

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

### اغراض و مقاصد

- (۱) عین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی تجدید کرنا۔
- (۴) قواعد و ضوابط۔
- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) ہر رنگ خطوط وغیرہ بلکہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین سراسر پابند صفت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محمولہ اک آئیپرائس ہر جگہ جن مراسلات سے بڑھایا جائے گا وہ ہرگز واپس ہونگے۔
- (۴) جواب کیلئے جوابی کارڈ یا ٹکٹ آجائے۔

### شرح قیمت اخبار

دیوان ریاست سے سالانہ سے  
 روسا رو جاگیر داران سے " " " " " " " "  
 عام خریداران سے " " " " " " " "  
 " " " " " " " " " " " "  
 " " " " " " " " " " " "  
 مالک غیر سے سالانہ شدتگم پیرس -  
 " " " " " " " " " " " "



جلد ۱۲ فبرہ

### احیت شہدات

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت علم ہو سکتا ہے  
 جملہ خط و کتابت وار سال زر بنام  
 مولانا ابوالوفات ثناء اللہ صاحب  
 (مولوی قائل) مالک ایڈیٹر اخبار اہلحدیث  
 امرتسر ہوتی چاہئے۔

# امرتسر مورخہ ۱۹ ذی الحجہ ۱۳۳۳ء بمطابق ۹ اکتوبر ۱۹۱۵ء عیسوی بمطابق ۱۹۱۵ء

### فہرست مضامین

- ۱ قادیانی مشن (خلیفہ قادیانی ناقابل خلافت ہے) ا
- انجمن اہلحدیث گوجرانوالہ کے اختتامی جلسہ پر
- مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی کی تقریر - ۴
- حدیث اور اہل حدیث - - - ۸
- ابطال تناسخ پر دلائل - - - ۹
- کیا دیہ مکمل ہیں؟ - - - ۱۰
- مولانا اشرف علی صاحب قادیانی اور ان کے
- مشاگردان و مریدان توجہ فرمادینے
- ۱۱ - - - -
- ۱۲ - - - -
- ۱۳ - - - -
- انتحایا اخبار - - - ۱۴
- استہدات - - - ۱۵
- " " " " " ۱۶

## قادیانی مشن

خلیفہ قادیانی ناقابل خلافت ہے  
 قادیانی اخبار اپنے خلیفہ کی قابلیت کی دھوم  
 مچاتے ہیں اور لاہوری پارتی اُس کی ناقابلیت  
 مشہور کرتی ہے۔ لاہور کے لیکچر کی نسبت قادیانیوں  
 نے تو تعریفیات کے پل باندھے۔ لاہوری اخبار  
 پیغام صلح نے اُس کے جواب میں ایک ہی فقرہ  
 جڑ دریا کہ حاضرین بوجہ بد مزگی لیکچر کے بیٹھے بھی نہ تھے  
 ہم ان باتوں کو باہمی رقابت پر مبنی جانتے تھے  
 کیونکہ ہمیں موجودہ خلیفہ کی قابلیت جانچنے کا موقع  
 نہ ملا تھا۔ اب ہلکوا ایک موقع ملا ہے جس سے ہم  
 اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ خلیفہ قادیانی قابلیت کے  
 قابل نہیں۔

دنیادی مجالس کا یہی طریقہ ہے کہ صدر انجمن اپنی  
 رائے سب سے پہلے ظاہر کیا کرتا ہے کیونکہ پہلے ہی  
 ظاہر کرنے میں خطہ ہے کہ بعض ممبروں کے لحاظ میں  
 اپنی مخالف رائے کا اظہار نہ کر سکیں۔ مذہبی طور پر  
 اس کی دلیل وہ واقعہ ہے جس میں جنگ احد کے  
 موقع پر حضور پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام  
 سے مشورہ لیا کہ باہر نکل کر جنگ کریں یا اندر رہ کر۔  
 صحابہ نے اپنی اپنی رائے دی۔ مگر آنحضرت نے  
 اپنی رائے ظاہر نہ فرمائی بلکہ سب سے آفریں اُسے کو  
 چاہا توجیح دیکر اختیار فرمایا۔

یہ ہے دینی ثبوت۔ دنیادی طریقہ تو ہر ایک  
 مجالس انجمن اور جلسے میں ملتا ہے جسے سب لوگ  
 جانتے ہیں کہ صدر انجمن اپنی رائے کا اظہار سب سے  
 پہلے کرتا ہے۔ پہلے ممبران سے پوچھتا ہے۔  
 قادیانی کی انجمن میں ایک تجویز آج کل درپیش ہے  
 کہ مولوی محمد علی لاہوری پارتی کے سردار

تفصیل اس مجالس کی یہ ہے کہ دنیادی امور

مقالات فی امریکہ و انگلینڈ

مقدمہ قائم کیا جائے۔ بیان دعویٰ یہ ہے کہ اُس نے قادیانی انجمن کی ملازمت میں انگریزی ترجمہ قرآن کر کے انجمن کو نہیں دیا بلکہ خود بارگھا ہے۔ یہ ایک تجویز ہے جس کی حقولیت یا نامعقولیت پر بحث کرنا ہمارا کام نہیں بلکہ یہ بتلانا ہے کہ خلیفہ قادیان صدارت اور خلافت کے لائق نہیں کیونکہ وہ اس تجویز کو پیش کر کے یوں گویا ہوتا ہے۔ جماعت کو چاہئے کہ غور کرے اور مجھے مشورہ دے کہ آیا خاموشی اختیار کی جائے یا عدالت میں یہ معاملہ لجا یا جائے۔ میری اپنی رائے میں زیادہ مناسب اور مفید یہ بات ہے کہ اُن کو چھوڑ ہی دیا جائے (الفضل ۳ ستمبر) ناظرین غور کریں کہ خلیفہ اپنی رائے کا اظہار پہلے کر کے ثابت کرتا ہے کہ میں صدارت اور خلافت کے قابل نہیں۔ یہ واقعہ لاہوری پارٹی کی تائید کرتا ہے جو موجودہ خلیفہ کو ایک ناقابل لڑاکا جان کر اس کی بیعت سے علیحدہ ہیں جو محل افسوس ہے۔

سرحدی جنگ کا علاج | آج کل جنگ یورپ ہی قادیان سے پریشان کرنے کو کافی تھی۔ اسپر مسزادیہ ہو کہ علاقہ سرحد پشاور پر بھی سرحدی پٹھانوں کی طرف سے گاہے گاہے چھیڑ چھاڑ کی خبر آجاتی ہے۔ اس سرحدی چھیڑ چھاڑ کو دائمی بند کرنے کی ایک تجویز قادیانی اخبار الفضل نے لکھی ہے جو نہایت معقول ہے۔

الفضل لکھتا ہے کہ ان لوگوں کو چونکہ یقین ہے کہ اس صدی میں ایک خوبی ہندی آئے گا جو کافروں کو قتل کرے گا اس لئے یہ شور و شراٹھاتے ہیں اس کا علاج یہ ہے کہ اُن کو بھیجا جائے کہ امام ہندی قادیان میں آجکا ہے جس نے جنگ جہاد سب بند کر دی ہیں۔ اس لئے ہمارا ارٹھنا سب غلط اور دین کی تعلیم کے برخلاف ہے چنانچہ الفضل کے اپنے الفاظ یہ ہیں۔

خونی ہندی کا اقتدار ہو تو اس کے ظہور تک خاموش رہیں نہ کہ اس کے ظہور سے قبل خود ہی مکرے ہو جائیں۔ سچ ہے دروغ بانی بھی شکل کام ہے۔ ہر ایک کو نہیں آتا (۱۹ ستمبر)

ہماری رائے میں خواہ ہم عصر یا ڈنیر ہو۔ یا دیگر امن دوست ملکی دقوی اخبارات یا خود عمال سلطنت ہوں جس کی بھی آج یہ خواہش ہو کہ ابنائے ملک و ملت میں صلح کاری و نیک کرداری پھیلے اور وہ مفہدہ پر داری کے خطرناک خیالات سے پاک رہیں۔ اس کا فرض عاقلین یہ ہے کہ ہندی موعود کے متعلق جو غلط عقیدہ لوگوں کے دلوں میں جما ہوا ہے اس کی اصلاح میں سلسلہ احمدیہ کا ہاتھ بٹائے جن کے بنیادی اصولوں میں سے کہ اسلام ایسے ہندی کی کہیں توقع نہیں دلاتا جس کا مشن امن شکن ہو۔ (الفضل ۱۲ اکتوبر)

اہل بیت - ہم اس قادیانی تجویز کی نہ صرف تائید بلکہ تحسین کرتے ہوئے قادیانی مشن اور گورنمنٹ کو مشورہ دیتے ہیں کہ وہ اس کام کو جلدی انجام دیں جس کی صورت یہ ہے کہ قادیانی مشن اپنے چند برگزیدہ افراد کا ایک وفد تیار کرے جس میں کم از کم چالیس عالم اور دو سے قابل اصحاب شریک ہوں۔ جہاں تک ہو سکے سادات اور میر صاحبان کا جزء اس میں بہت زیادہ ہو۔ کیونکہ سرحدی لوگ سادات کی عزت زیادہ کرتے ہیں۔ یہ گروہ بحفاظت و حمایت گورنمنٹ عالیہ سرحدی علاقوں میں دورہ کرے اور وعظ فرماوے کہ حضرت امام مہدی قادیان میں آچکے ہیں۔ اُن کی تعلیم یہ ہے۔ امید ہے اس طریقہ تعلیم سے بہت جلد وحشی سرحدی رام اور مطیع ہو جائیں گے۔ امید ہے گورنمنٹ اہل قادیانی تجویز پر بہت جلد توجہ فرمادگی۔

قادیانی کذب بیانی | قصبہ سنور ریاست پٹیالہ میں قادیانی مشن کا جلسہ تھا وہاں کے غیور مسلمانوں نے بھی مقابلہ پر جلسہ کیا خاکسار کو بھی بلایا۔ جلسہ میں کیا ہوا؟ اس کے ذکر کی حاجت نہیں سب جانتے ہیں جہاں حضرت صالح کی اوشنی منجھی سب اوشنیاں بھانگیں۔ اس کا مفصل ذکر اہل بیت مورخہ۔ اکتوبر میں جگہ پر مرقوم ہے۔ مقام جلسہ پر جو ذلت و ذوق ثانی کہ ہوتی اُس کی ملانی اُس نے یوں کی کہ مولوی

مشت الدرد صاحب مستی پٹیالہ جو خود شریک جلسہ اور واعظ تھے اُن کی طرف سے یہ الفاظ شائع کئے۔

مفتی حشمت الدرد مخالف نے بھی کہہ دیا کہ شناوہہ کو علم نہیں محض نامعقول بیان کرنے والا آدمی ہے (خلیفہ قادیان کو خطاب کر کے کہتا ہے) یہ حضور کی دعاؤں کا اثر ہے۔ (قاسم علی از الفضل قادیان ۵ اکتوبر)

اس کے جواب میں ہم اپنی کیوں کہیں خود مردی منہ مولوی حشمت الدرد صاحب کی تحریر نقل کر دینا کافی ہے جو یہ ہے۔

الفضل کی روایت سراسر افترا ہے خاکسار تو اس تقریر سے نہایت ہی محفوظ ہوا۔ پھر کو اور کس طرح نامعقول کہہ سکتا۔ اور جناب کا علم تو اظہر من الشمس ہے کوئی خفاش طبع ایسی جرات کر سکتا ہے کہ آپ کو بے علم کہے بخدا کے لایزال میرے تو خیال میں بھی یہ دونوں امر نہیں آئے زبان پر لانے کا تو کیا ذکر ہے کسی منفری نے اگر بکدیا ہو تو اس کا کوئی علاج نہیں۔ راقم حشمت اللہ عفی عنہ

مولانا! آپ بھی میری طرح اس افترا پر خفا ہوں جو شخص غیر باپ کو اپنا باپ بنانے میں تامل نہ کرے وہ کسی پر بھونٹا افترا کرے تو کیا تعجب فافہم۔ لکھنؤ وغیرہ کی تباہی گزشتہ دنوں میں کثرت بازش قادیانی اثر۔ کی وجہ سے صوبہ اودھ خصوصاً لکھنؤ میں جو تباہی آئی ہر انسان کو خواہ ہندو ہو یا مسلمان صدمہ ہوتا ہے مگر قادیانی اخبار اس سے بھی خوش ہیں اُن کو یہی سمجھتی ہے کہ ہمارا کلام بنے۔ الفضل لکھتا ہے اس تباہی کی وجہ بھی یہی ہے کہ ان لوگوں نے جناب مرزا صاحب مسیح موعود کو نہیں مانا تھا اس لئے عذاب آیا پانچ اس کے اپنے الفاظ یہ ہیں۔

ہر شخص کی زبان پر یہی چرچا ہے کہ لکھنؤ کی تباہی ضرور عذاب الہی ہے۔ مگر کاش یہ لوگ پھر بھی غور کریں کہ عذاب الہی کیوں آیا کرتا ہے؟

سواکی و ریڈنگ کا علم و عقل ہرگز

اسلام کی کتاب پاک تو یہی بتاتی ہے کہ مخلوق کی سیاہ کاری گنہگار ہی اور غفلت کے سبب آتا ہے اور اس کے نزول سے پہلے ضروری ہوتا ہے کہ اس کے لئے ذلے غلب سے ڈرنے کو خدا کی طرف سے کوئی مامور درسل مبعوث ہو چکا ہو مگر اس وقت سوائے حضرت مسیح موعود (مرزا) کے اور کون سا ذریعہ آیا؟

(الفصل ۲۴ ستمبر ۱۹۷۷ء)

الہدیٰ مرثیہ - بہت دنوں کا ذکر ہے کسی سکول کے اسٹریٹ صاحب بازار میں جا رہے تھے کسی لیڈی پر طبیعت آگئی۔ اسے کیا خبر کون مڑتا ہے کون جیتتا ہے وہ تو چلتی بنی۔ ماسٹر صاحب کو تو نہیں ان کے دل کو ساتھ لے گئی سب تو ماسٹر صاحب کا یہ حال ہوا کہ جو آپ سے کچھ پوچھے جھنجھلا کر کہیں یہ بھی اسی کا بہ کیا ہوا ہے۔ یہی حال ہمارے قادیانی مشن کا ہے جو کام دنیا میں ہوں یہ ہمارے حضرت کا اثر ہے لکن تو بھلا قادیان سے اتنا دور نہیں۔ امریکہ میں کہیں زلزلہ آوے تو وہ بھی انہی کی برکت سے ہوتا ہے۔ کاش یہ کہیں کہ لوگوں نے نہ دیا ات امانت کو بالکل چھوڑ رکھا ہے اس لئے عذاب الہی نازل ہوتے ہیں مگر اتنا کہنے سے ان کا کام نہیں بنتا۔ ان کو تو اپنے کام سے غرض ہے

اللہ ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اگر مرزا صاحب کی تکذیب سے عذاب آتا تو سب سے پہلے قادیان میں آتا جہاں کے لوگوں کو مرزا صاحب موصوف رسالہ "ازالہ اوہام" میں سخت دل یزیدی الطبع مخالف اسلام بلکہ دہرے فرطے ہیں۔ اور غور کیا جائے تو حق بھی یہی ہے۔ کیونکہ اس مسل کا اول نزول تو قادیان ہی میں ہوا اور اہل قادیان ہی سے ان کو خطاب تھا پھر ان کی تباہی میں کیا شک۔ شائد یہ کہہ سکتے ہیں کہ قادیان کی تباہی مرزا صاحب کی بوت کے کافی ہو چکی ہے۔

قادیانی افرا پنجاب کے مشہور داعظ مولوی محمد علی صاحب کا چھوٹا لڑکا عزیز الرحمن اپنے ماموں کے اثر صحبت سے قادیان چلا گیا کسی روز

آیا تو مولوی صاحب موصوف نے اس کو بچھانے بنے کے لئے میرے پاس بھیجا۔ چنانچہ اس کے دونوں بھائی اس کو لائے۔ سمجھایا۔ مانا۔ یہاں تک کہ اس نے خود کہا کہ میں اب یہاں ہی آپ کے پاس پڑھا کرونگا۔ مگر میں اپنا سامان لے آؤں۔ خیر۔ یہ کہہ کر چلا گیا۔ قادیان کے اخبار الفضل نے اس کے نام سے چند سوال بچھرنے کے جواب الہدیٰ مرثیہ مورخہ۔ اکتوبر میں دیئے گئے۔ اب اسی لڑکے کے نام پر پھر ایک مضمون قادیان کے اخبار فاروق میں نکلا ہے مولوی شہار الدین نے بچھرنے میں فرمائے ہیں۔

(ا) میرے والد نے مجھے بھیجا تھا۔ (ب) میں سمجھ کر قائل ہو گیا (ج) میں بسترہ لینے کو قادیان آیا حالانکہ یہ سب جھوٹ ہے نہ مجھے والد نے بھیجا نہ میں قائل ہوا۔ نہ میں بسترہ لینے آیا وغیرہ۔

ان سب باتوں کا بہترین جواب تمہارے والد یا بھائی دے سکتے ہیں مجھ سے سنا چاہو تو سنو۔ مگر دین محمد واعظ ساکن قلعہ بھنگیاں میرے پاس آیا اس نے تمہارے والد کا پیغام دیا کہ عزیز آپ کے پاس آئیے گا تو آپ کو سمجھائے گا۔ چنانچہ تمہارے دونوں بھائی عبدالرحمن اور فضل الرحمن کسی حکمت سے تم کو لائے جس کے تم بھی قائل ہو۔ باقی دو سوال کا جواب بھی کافی ہے کہ ایک دفعہ کی گفتگو کے بعد بھی تم متعدد دفعہ آئے مگر کسی قسم کی گفتگو نہ کی بلکہ سطح بیٹھے رہے جیسے اپنے بیچیاں بیٹھے ہیں اور تم نے از خود کہا کہ میں اب یہاں آپ ہی کے پاس پڑھا کرونگا۔ مگر اب میں اپنا بسترہ لے آؤں اس کے جواب میں میں نے کہا تھا بسترہ کی کیا بات ہے کسی سے منگادیا جائیگا تو تم نے کہا صرف بسترہ ہی نہیں اور بھی بہت سا سامان ہے۔

یہ ہے اصل قصہ جس کو باثر صحبت قادیان تم نے یا تمہاری طرف سے کسی اور نے جھوٹے مضمون کی صورت میں شائع کر دیا۔ غور کرو تو جھوٹے مذہب کی یہی پہچان ہے کہ اس کی صحبت میں آدمی جو جھوٹ بولنے سے پرہیز نہ کرے۔

اہانت کا الہام امیں نے الہدیٰ مورثیہ حکیم اکتوبر

صاحب قادیانی مشن کے عنوان سے ایک مضمون دیکھا جس میں ایڈیٹر الفضل قادیان نے مرزا غلام احمد قادیانی ان جہاتی کے الہام ان مہینوں میں ادا ہوا تھا کے تحت میں مباحثہ جبل پور میں اسلام کی فتح میں کو مولانا شہر پنجاب کی ذلت کے پیرائے میں داخل کر کے سفید جھوٹ بول کر نہیں بجا کر آفتاب روشن یہ رخاں آرا لئی ہے۔

اس مضمون پر مولانا شہر پنجاب نے محققانہ تنقید کرتے ہوئے صدر میں لکھا ہے کہ مباحثہ جبل پور میں مرزا غلام احمد کا الہام بے تعلق ہے کیونکہ وہاں پر جو کام تھا وہ مرزا کی توہین کا نہ تھا۔ اگر مخالف کی عرض مخالفت کا سناؤ کیا جاوے تو دونوں (مسلمان اور آریہ) قادیانی مشن کے مخالف تھے پھر کیا وجہ کہ ایک تو الہام کا مورد ہو کر ذلت اٹھائے اور دوسرا جو اس سے سخت ترین مخالف ہے اسی میدان میں عزت پاوے۔

میرے خیال میں قادیانی مشن نے اس میں ایک پردہ رکھا ہے جس کی انکشاف حقیقت کے لئے میں بھی چند سطر لکھنے پر مجبور ہوا دھو دھلاؤ۔

درصل مرزا کا الہام یہاں پر بے تعلق نہیں ہے کیونکہ بابا جی ابو رحمت اپنی تحریر کے موافق پورا مرزا ہے۔ جب مولانا شہر پنجاب نے جبل پور میں فتح پائی تو بابا ابو رحمت کو اس کا صدر ہوا جس سے اس کی توہین بھی ہوئی اور جب ابو رحمت کی توہین ہوئی تو گویا مرزا غلام احمد اور قادیانی مشن کی بھی توہین ہوئی کیونکہ وہ بھی ان کے مشن کا ایک فرد ہے۔ پس اس سے ثابت ہوا کہ مرزا صاحب کا الہام مباحثہ جبل پور سے ایسا بے تعلق نہیں جیسا کہ مولانا شہر پنجاب نے فرمایا۔

راقم عاجز امیر احمد سہسولانی ختم البدر الہدیٰ مقبیم سیوتی چھپا رہے ملک متوسط) ایڈیٹر - مولانا! آپ کا استدلال بہت معقول مگر میں نے جو اس الہام کو بے تعلق کہا تھا تو اس کی وجہ یہ تھی کہ الہامی عبارت میں "ازاد" کا لفظ ہے جس کے معنی صاف ہیں کہ جو کوئی کسی کام میں مرزا کی توہین کا ارادہ کر لیا خدا اس کو ذلیل کرے گا

فقہ حقیقت و اہمیت پروردگاران (۱۹۷۷ء)

جبل پور میں ابو رحمت کی اگر تو میں ہوئی تو میرے ارادہ سے نہیں ہوئی بلکہ اُس کے اپنے افعال و اظہار سے ہوئی اس لئے الہام بے تعلق ہے۔ ہاں راجپور اور لدھیانہ میں مرزا کی توہین کا ارادہ تھا جہاں کے حالات سب کو معلوم ہیں مگر قادیانی اخبار کہتے ہیں وہاں بھی ہماری فتح اور ہتھیاری فلت ہوئی اس لئے ہماری دعا ہے کہ ہمارے ہتھیار کے مسابحات کا انجام خدا ہمیشہ راجپور اور لدھیانہ کی طرح کیا کرے (آمین)

قیصر جرنی اور سراج الاخبار (کابل) جسیدہ رزا قادیانی "عام بیود" سے ناقل ہے کہ قیصر جرنی جب شہر لوڈز میں داخل ہوا تو اگر جہ میں مگر تورات کے دس احکام کی تعظیم کر کے بولا کہ میں مسیح موعود ہوں (سراج الاخبار اکتوبر)

قیصر کے اس دعویٰ سے ہم کو کیا بوجہ مسلمان ہونے کے اور کیا بوجہ پنجابی ہونے کے سخت اختلاف بلکہ نفرت ہے۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے تو ظاہر ہے۔ پنجابی ہونے کی حیثیت سے اس لئے کہ یہ عزت مسیح موعود ہونے کی خدانے مرزا صاحب قادیانی کی وساطت سے خاص کر پنجاب کو بخشی تھی پھر ہم کو نیکر گوارا کر بیگے کہ ہماری اس عزت پر قیصر جرنی ہاتھ ڈالے۔ اس کو یہ خیال نہ کرنا چاہئے کہ ہم مرزا صاحب کی مسیحیت کے منکر ہیں لہذا وہ اس دعوے سے فائدہ حاصل کر سکتا ہے مگر ہم منکر ہیں لیکن اس بلکی عزت میں تو شریک ہیں۔ یہہ دوسری بات ہے کہ ہم مرزا صاحب اور ان کے مریدوں کو اس شعر کی طرف توجہ دلا دیں سے آج دعویٰ ان کی کھٹائی کا باطل ہو گیا روبرو ان کے جو آئینہ مقابل ہو گیا

## انجمن الحدیث گوہر انوار

کے افتتاحی جلسے کی تقریب پر جناب مولوی ابراہیم صاحب سیال کوئی نئی تقریر مضمون اسلام اور دیگر مذاہب

بتاریخ ۱۰۔ اکتوبر ۱۳۷۸ھ  
بسم اللہ الرحمن الرحیم

الحمد لله و سلام على عبادة الذین طغیا  
اللہ تبارک و تعالیٰ کا ہزار ہزار بار بلکہ بے شمار شکر ہے کہ اُس نے ہمیں اس مبارک موقع پر جمع ہونے اور اپنا کلام پاک سننے اور سنانے کی توفیق بخشی۔ خدا تعالیٰ ہمارے اس مجمع کو اپنی رضا کے لئے خاص کرے اور اسے ہمارے لئے زادِ آخرت بنا دے (آمین)

صحابیان! مقصود سے پیشتر مجھے آپ سے چند گزارشیں عرض کرنی ہیں۔ امید ہے ان کو توجہ سے سنیں گے۔

(آ) حضرات! یہ پہلا موقع ہے کہ خاکسار اس شہر میں اس موجودہ حیثیت میں کھڑا ہوا۔ حالانکہ یہ ضلع سیالکوٹ کے ساتھ لگتا ہے چاہئے تو یہ تھا کہ دو سگرا ضلع کی نسبت بہت قبل اس کا نمبر پڑتا لیکن خدا جانے اس میں کیا راز ہے کہ اسکی باری اتنے بیدار تھی۔ اگر میں بدظنی کے الزام سے بری دکھا جاؤں تو کچھ سکتا ہوں کہ اس کی وجہ اس شہر میں غلطی چرچا کی گئی ہے لیکن شکر ہے کہ اب انقلابِ مذہب سے اس میں بھی مذہبی احساس اور قومی بیداری کے آثار نظر آنے لگے۔ میں اس انجمن کے ارکان کو مبارکباد کہتا ہوں جنہوں نے اس مذہبی حرکت کی طرح ڈالی اور سنت نبویہ علیہ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کی اشاعت کی بنا رکھی ہے بنا کر دند خوش رسمے بننا کہ خون غلطیدن خدا رحمت کند ایں عاشقان پاک طینت را  
میرے محترم بزرگو اور بھائیو! میرے مضمون کا عنوان میرے مشورہ کے اظہار ہے اسلام اور دیگر مذاہب

رکھتا ہے۔ اسلام پر توجہ اس لئے بیان کرنا پڑا لگا کہ وہ میرا مذہب اور میرے لئے طاق نجات ہے لیکن مدیگر مذاہب "سب مجھے کیا سود کار۔ یہ تو میرے مکرم دوست مسٹر فازی محمود صاحب جیسوں کا حق ہے جنہوں نے کسی دیگر کو دیکھا بھی ہو۔

حضرات! جب میں مقدس اسلام کا حامی ہوں اور اس کے سوائے جملہ ادیان سے کنارہ کش ہوں تو آپ ضرور فرمائیں گے کہ سب میں سے صرف ایک کو ترجیح دینے کی کیا وجہ ہے۔ سوائے وجہ کے سننے کے لئے آپ نے مقدس اسلام کے ساتھ دیگر مذاہب کو بھی جوڑ دیا ہوگا۔ تو ہاں خاکسار بفضل و توفیق الہی اسلام کی وہ برتری و فضیلت بیان کر دینگا جو دین حق ہونے کی وجہ سے صرف اسی کو حاصل ہے اور کسی دیگر مذہب میں نہیں ہے۔ بلکہ اُس کمال کے خلاف ہر مذہب میں اس کی ضد موجود ہے۔

اور یہی امر کا بیان اس وقت میرا مقصود اصلی ہے وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ  
صالحان! اسلام کی الہامی کتاب قرآن مجید ہے جو مذہبی دنیا میں الہامی کتاب ہے اس میں ہر علم کے اصول موجود ہیں اس کی وضع اور طرز بیان عقلی اصول منظر پر ہے۔ اس کا طریق استدلال۔ طبعی ترتیب اور فطری منطق پر ہے۔ اس میں عقائد حقیقہ کی تائید اور ان کا ثبوت اور عقائد باطلہ کا ابطال و تردید یقینی عقلیات سے ہے۔ صرف سماع و تقلید اور اقوال الرجال پر بنا نہیں رکھی۔ ہر امر کے ثبوت کی بنا برہان پر رکھی ہے۔ موقع مناسب پر خطبات سے بھی کام لیا ہے مجاہدہ حسنہ سے خصم کو الزام بھی دیا ہے لیکن مشرود سفسطہ کا ہرگز دخل نہیں چنانچہ فرمایا وَمَا عَلَّمْنَا الْقُرْآنَ حِمْيَرًا لَّيْسَ بِآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ  
رسول حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو شکر نہیں سکا یا اور نہ شکر کیا اُس کے شایان شان ہے لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شکر بنایا نہ کرتے تھے مگر کسی اور کا بنایا ہوا پسند ہو تو بڑھا کر سنے تھے۔

السلام علیکم وعلیٰ آئینتکم ورحمۃ اللہ علیکم (۱۹۸۶)

نیز فرمایا اذع الی سبیل ربک بالحقمہ  
والموعظۃ الحسنۃ وجاهدکم بالتی ہی  
أحسن (غل پک) یعنی اپنے رب کی راہ کی طرف  
ملا محکم دلائل (برہان) سے اور موعظہ حسنہ  
(خطابیات) سے اور ان سے مجادلہ کر لیسے طریق  
سے جو نہایت خوب ہو یعنی جس میں مخالط اور فسق  
نہ ہو اور وہ تم کی پیروی نہ ہو۔

بیس منطقیوں کے نزدیک حجت کی یہی پانچ قسمیں  
ہیں جن کو وہ صناعات محسبہ کہتے ہیں یعنی برہان۔  
خطاب۔ جدل۔ شعر اور فسق۔ پہلی تین بہ اتفاق  
تاریخ معتبر ہیں اور پچھلی دو کا اعتبار نہیں خصوصاً  
مذہبی امور میں۔

قرآن شریف نے عقائد کی بنیاد براہین پر  
لکھی ہے۔ چنانچہ توحید و نبوت محمدی کے ذکر میں  
فرمایا یا ایہا الناس قد جاءکم برہان  
من ربکم وآنزلنا الذکر نوراً مبیناً للناس  
(پک) یعنی اے لوگو! تمہارے پاس تمہارے  
پروردگار کی طرف سے برہان واضح (روشید) اور  
آچھی ہے۔ اور ہم نے تمہاری طرف ایک واضح  
نور (قرآن مجید) نازل بھی کر دیا ہے۔

اسلام میں ارکان عقائد تین امر ہیں۔ توحید  
نبوت اور اتحاد (قیامت) سوائے تینوں کو ہر جگہ  
یقینی دلائل سے ثابت کیا ہے کبھی اولیات سے  
اور کبھی شہادت سے۔ کہیں تجزیات سے۔  
اور کہیں سیات سے۔ کسی جگہ متواترات  
اور کسی جگہ نظریات سے۔ اور یقینیات کے یہی  
منطقی اصول ہیں اور بس۔

چنانچہ صحیح بخاری میں ہے ولیکن یتمثل مثال کے  
طور پر شعر پڑھنا جائز بلکہ سنت ہے اسی لیے مولوی  
صاحب نے بھی اپنے اس لکچر میں کہیں کہیں اشارتاً  
حال لکھے ہیں۔ (ایڈیٹر)

لہذا اہل منطق کی اصطلاح میں توہمات کو ظلام شعری  
کہتے ہیں خواہ وہ شعر میں ہوں یا نظم میں۔ دونوں کو  
شامل ہے۔ نظم بھی اس کی ایک قسم ہے۔ یہ نہیں کہ  
شعر سے مراد خاص نظم ہے۔ (ایڈیٹر)

اہل کتاب جو کتب سابقہ کے قائل اور انبیاء  
سابقین پر ایمان رکھنے والے تھے اور مشرکین پر  
جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو ماننے والے تھے اور  
وہ لوگ جو کتب رس اور قیامت شناس نہیں ہیں ان  
کے مقابلے میں برہان کے بعد خطابیات و جدلیات  
بھی بیان کئے ہیں اور ان کے لئے ہی مناسب تھے۔

غرض ہر امر کو ایسے پیرائے اور رنگ میں بیان  
کیا ہے کہ ہر شخص اپنی استعداد کے مطابق اس سے  
حصہ لے سکتا ہے۔ اور ابھی کتاب میں ایسا ہی ہونا  
چاہئے۔ اگر آپ ذرا اجازت دیں تو خدا تعالیٰ کی  
مجھوتی سی مگر عظیم الشان قرآن شریف کی مثال میں  
اس لیے چوزے کا خانہ قدرت کو آپ کے سامنے  
کر دوں کہ جس طرح اس میں خدا تعالیٰ کی مصنوعات  
سادہ سے سادہ آدمی کے لئے بھی موجب تسلی ہیں  
اسی طرح اعلیٰ سے اعلیٰ باریک بین کے لئے  
موجب حیرت بھی ہیں۔ اسی معنی میں امام المکلبین

حضرت امام رازی رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہے  
نہایۃ اقدام العقول عقول  
وغایۃ سعی العالمین ضلال  
ہر ایک شخص اپنی اپنی استعداد کے مطابق اپنے  
دل پر خدا تعالیٰ کی حضرت کا سکہ بٹھا سکتا ہے۔

نظر آتا ہے جو کچھ نوزد حدت کی تحتی ہے  
یہ نقش اہل بصیرت کے لئے وجہ تسلی ہے

اسی طرح قرآن شریف سے بھی ہر استعداد کا آدمی  
مصل بردا ابھی کو سمجھ کر اپنے طرف کو پڑ کر سکتا ہے  
قرآن شریف نے اپنے احکام کے بیان میں صرف  
اسی پر بس نہیں کی نہیں کہ قانونی طور پر ایک حکم  
کا اعلان کر دیا۔ اور بس۔ نہیں بلکہ اپنے احکام  
کی رٹ پر کھشک ہے اور اس کے ہر اردو فوائد بھی  
بتائے ہیں۔ اور یہ امر قرآنی تعلیم کی روح و روہ  
ہے کیونکہ مناظرہ و مقابلہ کے وقت میں یہی اجر  
وجہ ترجیح میں بیان ہو سکتے ہیں۔

قرآن مجید کے گوشہ گوشہ امتوں کے صحیح صحیح حالات  
بھی بیان کئے ہیں لیکن قصہ دکھانی کے خیال سے

نہیں اور نہ تاریخی نکتے۔ بلکہ سامعین کو ان کے  
احوال سے مستند دلانے کے لئے۔ اور ہر امر میں  
عام طور پر خوف خدا کو پیش نظر رکھنے کی تاکید ہے۔  
اور مذہبی کو العین ہے۔ امر ایمان کے لئے مستند  
جان ہے۔ ورنہ اس کے بغیر مذہب قیل و قال کا میدان  
بن جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ سے کوئی تلبی و نسبت  
قائم نہیں ہوتی۔ جیسا کہ ہم (مستثنیٰ معانی) اپنے  
آریہ سماج میں دیکھ رہے ہیں۔

غرض قرآن کریم نے ہر امر کا نقشہ عالمانہ رنگ  
میں کھینچا ہے اور اپنے معتقدین کو علمی چاشنی سے  
خوش کام کیا ہے۔ سچ جانتے کہ علمی طور پر خاکسار  
انہی کمالات کے سبب قرآن شریف کا عاشق و  
شیدائی ہے۔

مخدرات سرا پرورد ہائے قدسی  
چہ دلبر اندکہ دل سے برسد نہ پانی  
قرآن شریف کا بیان بطور لکچر ہے کہ اس کی  
رقت قہری اور عملی کیفیت پیدا ہوتی ہے اسی لئے  
اس کا نام الذکر بھی فرمایا۔ اس کے سوا سے باقی  
سب کتابوں کا بیان جبراً منتر ہے اور بس۔

میرے مکرم بزرگو اور دوستو! شاید آپ  
خیال کرتے ہوں گے کہ جو کچھ میں بیان کر رہا ہوں  
یہی قرآن کے کمال ہیں جن سے میں اسلام کو دیگر  
ادیان پر برتر ثابت کرنا چاہتا ہوں۔ ہاں یہ  
بھی سچی حقیقت ہے میں۔ لیکن میرے نزدیک یہ  
کمالات قرآن شریف کا نوری لباس ہیں اور اہل  
حق جو اس نوری لباس میں پوشیدہ ہے وہ اس کی  
بے نظیر ہدایت و بے مثل تعلیم ہے جس سے انسان  
خدا کی بندگی کے سامنے ہو کر تہذیب اخلاق۔  
حسن معاشرت و تدبیر منزل اور نیابت کے  
اہم مقاصد و فوائد کو حاصل کر کے خلیفۃ اللہ  
کا معزز لقب پاسکتا ہے۔ یا یوں کہہ دو کہ انسان انسان  
بن سکتا ہے۔ ہاں میں قرآن شریف کے طریق  
بیان کی نسبت میں کا میں اس کی تعلیم کی طرح نہایت  
شیدائی ہوں ایک اور عرض بھی کر لوں جس کے  
امتحان میں نگر ادیان کی سب الہامی کتابیں فیصل و

میں کتب  
میں کتب  
میں کتب

ناکام ہیں۔  
 علم منطقی میں ایک اصطلاح ہے کہ اس میں شائبہ یعنی سسکی آٹھ یا تیس۔ قدیم منطقی مہنف ان آٹھ باتوں کو اپنی تصانیف کے شروع میں بیان کیا کرتے تھے۔ تاکہ پڑھنے والوں کو ان کی کتاب کی نسبت اعتقاد و اجماعی علم ہو جائے۔ وہ یہ ہیں:- ان میں سے بعض پر میں کچھ بیان کر دینگے جن سے میری مقصود کو متعلق ہے۔ اقول غرض و غایت اس علم کی جس میں تصنیف ہے تاکہ طالب علم کی محنت عبث میں نہ لگے۔ دوم شہادت اس علم کی تاکہ طالب علم کی طبیعت میں شوق طبعی عقلی پیدا ہو اور اس کے حاصل کرنے میں جو محنت کی جائے اسے برداشت کر سکے۔ سوم۔ موافق و صنف کا ذکر و نام۔ تاکہ طالب مطالعہ کرنے والے کے دل کو اطمینان ہے کہ یہ کسی صاحب علم و فضل اور پاکمال کی کتاب ہے جو درقائق علمیہ میں ماہر اور حقائق امور سے واقف ہے لہذا اس کی تحقیقات مقرب ہے۔ اگر نہیں ہند تہ بزرگ تو انکار میں جلدی نہیں کرنی چاہئے۔

اب سوال یہ ہے کہ کیا ویروں یا اناجیل نے ان امور کو ملحوظ رکھ کر اپنے بیان کو موثر ثابت کیا جس سے پڑھنے اور سننے والے کے دل میں قلبی کیفیت پیدا ہو۔ کیا ان کتابوں نے اپنے مصنفوں کا پتا بتایا اور ان کے کوائف زندگی پر لوگوں کو نظر کر کے کاموقع دیا۔ یا جیسے کہ یہ خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کی جاتی ہیں یہ دعوائے ان کے اپنے الفاظ میں ان کتابوں میں درج ہے۔ کیا ان میں اس تعلیم کی جو ان میں مذکور ہے غرض و غایت اور منفعت کو ذکر کیا کہ کوئی حق طلب حق کی محنتوں تکلیف برداشت کرنے کے لئے پسند میں شوق پیدا کر سکے۔ اور تحصیل عبث پلے بچے، نہیں! نہیں! ہرگز نہیں! ان کے مصنفوں نے نہ تو ان کتابوں کے الہامی ہونے کا دعویٰ کیا اور لطف یہ کہ اپنا پتا بھی نہیں بتایا۔ اور جن کی طرف یہ منسوب ہیں تاریخی طور پر ان کی تصنیفات ثابت نہیں ہوتیں اور نہ ان کے ماننے کی منفعت ذکر کی اور نہ ان کے انکار کی

المہرت بیان کی۔ نہ تو اپنی تعلیم کی غرض و غایت کی کوئی اور نہ اپنے ماننے والے کی تسلی کی۔ شائبہ یہ کہ انھیں کہ یہ امور قرآن مجید میں کہاں ہیں۔ سو میں اس کے جواب میں ہدایت دلیری سے کہوں گا ہاں قرآن مجید نے ان سب ضرورتوں کو پورا کیا۔ اور اسی لئے میں کہتا ہوں کہ مذہبی دنیا میں ایک اعلیٰ علمی کتاب ہے۔

اب ہر ایک کی نسبت قرآن کی اپنی آیات سنئے اور خوش ہو جائے کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو اپنی کمال مہربانی سے کیسا گرانمایہ خزانہ بخشا جس کی قدر دانی اب آپ کا کام ہے۔

۱) سنئے۔ قرآن مجید نے اپنی غرض و غایت بتائی کہ میں لوگوں کو گمراہی کی ظلمت سے نکال کر نور ہدایت کی طرف لانے کے لئے آیا ہوں۔ چنانچہ فرمایا:- **الَّذِينَ كَفَرُوا أَتَوَلَّوْا إِلَٰهًا غَيْرَ اللَّهِ يَكْفُرُونَ**۔ **النَّاسُ مِنَ الظَّالِمَاتِ إِلَى النُّورِ يَأْتُونَ رَبَّهُمْ إِلَى صِرَاطٍ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ (البرہم پٹ)** اور یہ بھی بتایا کہ میں نصیحت اور خدا کا نور سنانے کے لئے آیا ہوں۔ چنانچہ فرمایا **كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ بِاللَّيْلِ مُبَارَكًا لِيَذُوقُوا آيَاتِهِ وَلِيَتَذَكَّرُوا أَلِيًّا (ص پٹ)** نیز فرمایا:- **إِنَّمَا نَزَّلْنَا الذِّكْرَ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ**۔ **فَلَا يَكْفُرُ فِي صُدُورِكُمْ مِنْهُ لَتَمَذَّابِهِ وَذُكُورِي لِلْمُؤْمِنِينَ (اعراف پٹ)**

اور یہ بھی کہا کہ اس رسول کی رسالت سے مقصود یہ ہے کہ دنیا پر خدا کی رحمت ہو۔ غرض اس مضمون کی آیات کثرت سے ہیں۔ چنانچہ فرمایا **وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ**۔

اردوم یعنی منفعت کی نسبت فرمایا **وَهَذَا كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ مُبَارَكًا نَتَّبِعُهُ وَتَتْلُوهُ لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ (انعام پٹ)** یعنی یہ مبارک کتاب ہے جو تم پر نازل کیا ہے تم اس کی پیروی کرو اور اس کی تعلیم کے مطابق (متقی بنو تو تم خدا کی رحمت میں آ جاؤ گے۔

سبحان اللہ کیا اعلیٰ منفعت ہے۔ زندگی کا

مقصود حاصل حصول پس نبی ہے کہ سایہ رحمت میں جگہل جائے۔ **اللَّهُمَّ ارزُقْنَا (آمین)** اس مضمون کی آیات بھی کثرت سے ہیں۔

آب میں تیسرے اور چوتھے ہوں۔ قرآن نے اپنی بھینچنے والے کا بھی پتا بتایا اور صاف لفظوں میں کہا کہ میں اللہ رب العالمین کی طرف سے ہوں جس کی عظمت و جبروت کے سامنے سب سرفرازوں کے سرانجام سے اور سب گردن کشتوں کی گردن میں جھکی ہوئی ہیں۔ اس کا حکم شب پر نافذ ہے۔ مقام ہوتا ہے میں کوئی اس سے مستثنیٰ نہیں۔ اس مضمون کی آیات سے بھی قرآن بھر پڑا ہے لیکن میں چند ایک پڑھتا ہوں:-

(۱) **الَّذِينَ كَفَرُوا أَتَوَلَّوْا إِلَٰهًا غَيْرَ اللَّهِ يَكْفُرُونَ**۔ **النَّاسُ مِنَ الظَّالِمَاتِ إِلَى النُّورِ يَأْتُونَ رَبَّهُمْ إِلَى صِرَاطٍ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ (البرہم پٹ)**

(۲) **حَسْبُكُمْ مِنَ الْكُفَّارِ (جاثیہ پٹ) و احقاف پٹ)**

(۳) **حَسْبُكُمْ مِنَ الْكُفَّارِ (جاثیہ پٹ) و احقاف پٹ)**

(۴) **حَسْبُكُمْ مِنَ الْكُفَّارِ (جاثیہ پٹ) و احقاف پٹ)**

صاحب بیان! کیا میں آپ کا حفظ زیادہ کرنے کے لئے اور آپ کو بیان قرآن کا گرویدہ بنانے کے لئے قرآن شریف کا ایک ہی مقام نہ پڑھتا ہوں جس میں سب امور مذکورہ مع دیگر امور ضروریہ کی یکجا آجائیں (آذانی ہاں بیشک)

ہاں! تو سنئے:- **الَّذِينَ كَفَرُوا أَتَوَلَّوْا إِلَٰهًا غَيْرَ اللَّهِ يَكْفُرُونَ**۔ **النَّاسُ مِنَ الظَّالِمَاتِ إِلَى النُّورِ يَأْتُونَ رَبَّهُمْ إِلَى صِرَاطٍ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ (البرہم پٹ)**

آیات تھانہ فصلت من لَدُنكَ حِكْمٌ خَبِيرٌ۔ **أَلَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ إِنَّنِي لَكُم مِّنْ دُونِ اللَّهِ نَذِيرٌ۔ لَشَيْئَرٌ وَأَنِ اسْتَغْفِرُوا لَكُمْ نَعْمَ لَوْ لَوَّالِيَهُ يَمْتَعِكُمْ مَتَاعًا حَسَنًا إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى وَرَبُّكَ كَلِمَةٌ ذِي فَضْلٍ فَضْلُهُ وَإِن تَوَلَّوْا فَإِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ كَيْدِي إِلَى اللَّهِ مَرْمَعَةٌ كُمْ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (ہود پٹ)**

مِنْ لَدُنْ حِكْمٌ خَبِيرٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ هُوَ كَادِعُوِي

لَا تَقْبَلُوا إِلَّا اللَّهَ فِي أَيْمَانِكُمْ  
 اِنِّي لَكُمْ مِنْهُ نَذِيرٌ مُّبِينٌ میں اپنے رسول  
 کی رسالت کے ذکر کے بعد وہ ضمناً بشارت و نذارت  
 کا بھی بیان ہے۔  
 اسْتَعْمُوا ذِكْرَهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ میں طریقہ  
 تفصیل مذکور ہے۔  
 يُحَقِّقُكُمْ مَتَاعًا حَسَنًا مِّنْ مَّغْفَرَةٍ كَوَافِرًا  
 ہے (مومن کے خواہش مند خوش ہوں کہ قرآن ان کو  
 زندگی کے دن اچھے گزارنے کی ضمانت دیتا ہے)  
 ذَوَاتِ كُلِّ دِينٍ فَضِيلٌ فَضِيلًا میں عالی ہمت  
 بلند خیال۔ ترقی طلب لوگوں کی ہمت کو اُبھارا ہے۔  
 کہ بقدر ہمت حصہ لے سکتے ہو۔  
 وَلَنْ تَكُونُوا فَالِقًا آخِافًا عَلَّانِكُمْ عَذَابٌ  
 یُّؤْتِي كِبِيرًا میں اس کے خلاف درزی کی مفرت سنائی  
 ہے + عرض ایک ہی جگہ سب کچھ بتا دیا۔  
 حضرات! میں عاشق قرآن ہوں۔ بیان  
 قرآن کے وقت میری حالت بے خودی کی پہچانی  
 ہے گو مضمون لمبا ہو جاتا ہے لیکن کیا کر دلا سے  
 لذیذ بود حکایت در لذت گرفتار  
 چنانکہ حرف عصا گفت موسیٰ اندر طور  
 اتنی اجازت دیں کہ ایک اشارہ اس امر کا بھی  
 کر دوں کہ شروع مضمون میں جو میں نے کہا تھا  
 کہ قرآن سے عقائد کی بنائیں اردوں پر رکھی ہے  
 یعنی توحید۔ نبوت اور معاد پر۔ یہ تینوں امور  
 علی الترتیب ہی ایک ہی مقام پر مذکور ہیں۔  
 چنانچہ لَا تَقْبَلُوا إِلَّا اللَّهَ میں توحید عبادت  
 کا ذکر ہے اور اِنِّي لَكُمْ مِنْهُ نَذِيرٌ مُّبِينٌ  
 نبیوت میں نبوت محمدی (صلوات اللہ علیہ  
 صاحبہا) مذکور ہے اور لِيَالِي اللَّهِ مَرْجِعُكُمْ  
 میں معاد کا بیان ہے۔  
 بل ب آگے چلے۔  
 صاحبان! جس طرح مجھے علم منطوق کا شوق  
 ہے اور چاہتا ہوں کہ ساری منطق کی جان قرآن  
 ہی میں لے آؤں۔ اسی طرح مجھے علم مناظرہ سے

بھی شغف ہے۔ اب میں اصول مناظرہ سے تعلیم  
 بیان قرآن کی خوبی بتاتا ہوں۔ اور اس کے بعد  
 اگر خدا نے چاہا تو بعض تعلیمات قرآنیہ کو بطور شے  
 نمونہ از فردا سے بیان بھی کروں گا۔ جو میرا اصل  
 مقصود ہے۔ لیکن مجھے رستہ صاف کرنے کیلئے  
 دیر اس لئے لگتی ہے کہ لوگوں نے اپنے دلوں سے  
 قرآن کی عظمت کو مٹا دیا۔ اس کی محبت مجھلا دی اور  
 وہ اُس کے کمالات سے واقف ہو گئے۔ اس لئے  
 تو اب قرآن فاتح خوانی و حرکات ہی میں استعمال  
 ہونے لگا۔ اور محظوظوں اور خطیبوں میں اس کی بجائے  
 اور کچھ بیان ہونے لگا۔ ہائے افسوس ہمارا کیا  
 حال ہو گا۔ جب قرآن لائے دالایہ کھینکا لے لے  
 میرے خدا میری قوم نے قرآن کو پھوٹا دیا تھا  
 اچھا۔ تو اب سنئے۔  
 مذہبی صداقت کے لئے ضروری ہے کہ اس کی بنا  
 دلائل یقینیہ پر ہو اور منع و نقض اور معارضہ سے  
 پاک ہو۔  
 یقینی دلائل پر بنا ہونے کی ضرورت تو ظاہر ہے  
 کہ جب تک کوئی امر یقینی دلیل سے ثابت نہ ہو اُسے حق  
 کہہ ہی نہیں سکتے نہ اُس کی ضد کو باطل قرار دے  
 سکتے ہیں۔  
 منع سے پاک ہونا اس لئے ضروری ہے کہ بحوالہ  
 یا غلط حوالہ یا غیر ثابت امر کو ثابت شدہ زمین کر لینا  
 خود دلیل بیان کرنے والے کے دعوے کو بے دلیل  
 ثابت کرنا ہے۔  
 نقض سے پاک ہونا اس لئے ضروری ہے۔ کہ  
 دلیل وہ مسلم ہوتی ہے جو جرح سے بری ہو۔ ورنہ  
 ہر ایک باطل پرست اپنی حمایت میں کچھ نہ کچھ بنا ہی  
 لیتا ہے۔  
 معارضہ سے پاک ہونا اس لئے ضروری ہے کہ  
 ترجیح بلا مرجح درست نہیں۔ جب میرے مخالف  
 کے پاس اپنے مدعا کے تیسری ویسی ہی دلیل موجود ہے۔  
 جیسی میرے پاس ہے تو مجھے کیا حق حاصل ہے کہ اپنی  
 دلیل کو توحق کہوں۔ اور اُس کی دلیل کو نہ مانوں۔  
 پس علم مناظرہ کی جان ہی امور ہیں۔

اب سنئے کہ قرآن نے ان سب امور کا صریح الفاظ  
 میں دعویٰ کیا اور ان کو مٹا دیا۔ چنانچہ دلیل یقینی  
 ہونے کی نسبت فرمایا **يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ  
 جَاءَكُمْ بُرْهَانٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ قُرْآنًا  
 مُّبِينًا (ان آیت)**  
 نیز فرمایا۔  
**الرَّ- كِتَابٌ أُحْكِمَتْ آيَاتُهُ لَعَلَّكُمْ فَصَلْتُمْ  
 وَغَيْرَ ذَلِكَ مِنَ آيَاتِ**  
 اس عوعے کو قرآن نے اس طرح نبی ہا کہ توحید کے  
 دلائل میں کبھی تو مصنوعات قدرت کو پیش کیا جو بیسیا  
 ہیں۔ چنانچہ فرمایا۔  
**إِنِّي خَلَقْتُ السَّمَوَاتِ**  
 اور کبھی عقلیات کو ذکر کیا۔ چنانچہ فرمایا۔  
**لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا**  
 (انبیاء آیت) اور ظاہر ہے کہ ان میں منع منع ہے۔  
 لہذا کوئی شخص مطالبہ کا حق نہیں رکھتا۔ اور نقض  
 ہو نہیں سکتا۔ کیونکہ یہ بدیہی یا نظری ہی الی البیہی  
 ہیں۔ اور معارضہ ہو نہیں سکتا کہ اس کا کوئی شریک  
 ثابت ہو سکے۔ چنانچہ فرمایا **هُدًى أَخْرَجَ اللَّهُ فَارُوقَ  
 مِمَّا ذَاخَلَ الَّذِينَ مِن دُونِهِ (لقمان آیت)**  
 نیز فرمایا۔  
**أَمْ جَعَلُوا لِلَّهِ شُرَكَاءَ خَلَقُوا الْخَلْقَ  
 فَتَشَابَهَ الْخَلْقُ عَلَيْهِمْ قُلِ اللَّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ  
 وَهُوَ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ**  
 یہ سب کچھ ضرب دلیل اثبات توحید کے متعلق تھا  
 اب امر دوم یعنی نقض و اعتراض سے مراد ہونے کا  
 دعویٰ سنئے۔ شہدے میں ہی فرمایا۔  
**أَلَمْ تَرَ أَنَّ الْكِتَابَ لَا رَيْبَ فِيهِ - نَزَّ  
 الْحَقُّ تَنْزِيلًا الْكِتَابَ لَا رَيْبَ فِيهِ لِمَنِ دَرَبَ  
 الْعَالَمِينَ نَزَّ آفَلا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ وَلَوْ  
 كَانَ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فِيهِ اخْتِلَافًا كَثِيرًا  
 الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ الْكِتَابَ  
 وَلَمْ يَجْعَلْ لَهُ عِجْبًا - نَزَّ قُرْآنًا نَّاعِبًا شَدِيدًا  
 ذِي عِجْبٍ**  
 اور اگر کوئی شخص ناقصی سے اعتراض کرے

العقائد الوسطية

وان لو یکن فی الکتاب فیصلہ پائے تو اس کے مطابق  
 وعلہ من رسول اللہ فیصلہ کرتے۔ اور اگر کتاب  
 صلے اللہ علیہ وسلم میں نہ پائے اور ان حضرت  
 فی ذالک سنتہ قطعی معلوم کی سنت سے کچھ معلوم  
 بہ فان اعیالہ خوج ہوتا تو اس کے مطابق فرمایا  
 فسأل المسلمین وقال اور اگر اس میں بھی نہ ملے تو  
 اتانی کذا کذا اھل توجاعت میں نکل کر درجنت  
 علمتم ان رسول اللہ کرتے اور فرماتے کر میرے  
 صلے اللہ علیہ وسلم پاس ایسا ایسا معاملہ آیا  
 قضانی ذالک بقضاء کیا تم کو کچھ معلوم ہے کہ اس  
 فرما بجا اجتماع الیہ بارے میں آن حضرت صلعم  
 اللہ علیہ وسلم کو لے کوئی فیصلہ فرمایا؟ پس  
 من رسول اللہ صلی کبھی تو سب کہہ دیتے کہ ہاں  
 اللہ علیہ وسلم فیہ اس بارے میں آن حضرت  
 قضاء فیقول ابو یوسف صلعم نے یہ فیصلہ فرمایا ہے  
 الحد لله الذی جعل اس پر حضرت ابو بکر کہتے  
 فیما من یحفظ علی خدا کی تعریف ہے جس نے  
 نبینہم ان اعیالہ ان ہم میں ایسے آدمی بھی گئے  
 یجد الیہ سنتہ من جو ان حضرت کی باتوں کو  
 رسول اللہ صلی اللہ یاد رکھ کر ہم کو بتا دیتے ہیں  
 علیہ وسلم جمع رؤس اور اگر آپ کو ان سے بھی  
 الناس وخیارہم کوئی سنت معلوم ہوتی تو  
 فاستشارہم فاذا رؤسار وخیارہم کوجمع  
 اجتمع رایہم علی امر کر کے ان سے مشورہ طلب  
 قضی بہ (مسنداری ۳۲۳) کرتے۔ پس جس امر پر ان کا  
 اتفاق ہوجاتا اس کے مطابق فیصلہ فرماتے!  
 اس روایت سے صاف ظاہر ہے کہ خلافت قطعی  
 میں سب سے اولیٰ خصوص قرآن میں نظر کی جاتی تھی  
 لیکن چونکہ ان امور کے متعلق جو مولانا صاحب نے  
 ذکر کئے قرآنی نص نہیں ملی اس لئے سب روایت بالہ  
 دوسری دلیل یعنی حدیث نبوی کی طرف رجوع کرنا پڑا  
 اور اجتہاد کی طرف اس لئے نہیں گئے کہ اجتہاد کی  
 ضرورت کتاب و سنت میں وہ امر منصوص نہ ہونے  
 کی صورت میں پڑا کرتی ہے۔ پس چونکہ حدیث نبوی  
 نے ان امور کا فیصلہ کر دیا تھا اس لئے اجتہاد کی

موضوع میں یعنی SELF EVIDENT TRUTH  
 ہونے کی حیثیت سے محتاج ثبوت نہیں۔  
 اور الفرقان میں حق و باطل میں فرق کرنے اور  
 منکرین کے سلوک و شبہات کو دور کرنے کا ذکر ہے۔

## حَدِّثْ اور اہل حدِّثْ

(از جناب مولانا ابراہیم صاحب سیال کوٹی)  
 اس عنوان پر پیارے اہل حدیث مجربہ یکم الکتوبر  
 میں ایک ایڈیٹوریل شائع ہوا ہے۔ وہ مضمون اپنی  
 طرز میں اچھوتا ہے اور اس کو ادا کرنا حضرت مولانا  
 فاضل ایڈیٹر ہی کی طبع و قلم کا حصہ ہے لیکن اس  
 میں ایک امر ایسے طور پر لکھا گیا ہے جس میں کسی  
 مشکک کو تشکیک کا موقع مل سکتا ہے اور وہ یہ ہے  
 زمانہ سلف اول میں اثبات مدعا اور استدلال  
 کے لئے سب سے اول اختلاف کے موقع پر اتفاق  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پیش ہو میں نہ کوئی  
 آیت قرآنی پیش ہوئی نہ کسی امام مجتہد یا صحابہ  
 کا قول (ص ۱)

اس میں اہل حدیث کا کوئی عنایت فرما شام یہ کہہ اٹھے  
 کہ دیکھئے "راہل حدیث" کتاب اللہ کو پس پشت ڈال کر  
 روایات کی اتباع کو اپنا ایمان قرار دیتے ہیں۔  
 اگرچہ اس کا یہ خیال بقاعدہ انبت الوبیح  
 البقل جو کتب معانی میں مفصل مذکور ہے مولانا صاحب  
 یا فرقہ اہل حدیث کی نسبت بالکل باطل ہے۔ لیکن مسم  
 اہل حدیث کے مذہب (اتباع قرآن و حدیث)  
 کی تائید میں زمانہ صدیقی کے دستور العمل کی نسبت  
 ایک روایت لکھتے ہیں جس سے حضرت مولانا صاحب  
 کا مقصود بھی روشن ہو جائیگا۔ اور اس اعتراض  
 کا جواب بھی ہو جائیگا۔

عن میمون بن مہران حضرت صدیق اکبر کے پاس  
 قال کان ابو بکر اذا اذہد جب کوئی جھگڑا لیکر آتا تو  
 علیہ الخضم بنظر فی کتاب آپ (پہلے) کتاب اللہ  
 اللہ فان وجد فیہ (قرآن مجید میں دیکھتے۔  
 ما یقضونہم قضی بہ پس اگر اس میں (صریح)

تو اس کے ازالہ کا ذمہ بھی خود ہی اٹھایا۔ چنانچہ فرمایا  
 وَلَا يَأْتُونَكَ بِمَثَلٍ إِلَّا جِئْنَاكَ بِالْحَقِّ وَأَحْسَنَ  
 لِقَابٍ (فرقان ۱)

اور معارضہ و مثل سے پاک ہونے کی نسبت فرمایا  
 كُلُّ لَيْفٍ اُحْتَمَتِ الْاِئْمَانُ وَالْحَقُّ عَلَىٰ اَنْ يَأْتُوا  
 بِمَثَلٍ هَذَا الْقُرْآنُ لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَلَا كَانَ  
 لِقَابَهُمْ لِبَعْضِ ظُهُورِا۔

سارے قرآن کی مثل نہ بن سکے تو نہ ہی صرف  
 دس سورتیں ہی لے آؤ۔ چنانچہ فرمایا:-

اَمْ يَقُولُونَ اخْتَرْنَا قُلُوبًا وَارِثَةً  
 مِّنْ قَبْلِ هٰذَا لَقَدْ كَانَ لِقَابِ الْاُولٰٓئِیْنَ  
 مِّنْ قَبْلِ هٰذَا لَقَدْ كَانَ لِقَابِ الْاُولٰٓئِیْنَ  
 اِذَا سَأَلَكَ السَّالِبُونَ  
 اَمْ يَقُولُونَ اخْتَرْنَا قُلُوبًا وَارِثَةً  
 مِّنْ قَبْلِ هٰذَا لَقَدْ كَانَ لِقَابِ الْاُولٰٓئِیْنَ  
 اِذَا سَأَلَكَ السَّالِبُونَ

وَاِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلٰٓی عَبْدِنَا  
 فَأْتُوا بِسُورَةٍ مِّمَّنْ لَمِثْلِهِ وَادْعُوا شُهَدَآءَكُمْ  
 مِّنْ دُونِ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِیْنَ۔

اس آیت اور اس جیسی دیگر آیات سے ظاہر  
 ہے کہ جیسے پورا قرآن معارضہ سے پاک ہے ویسے  
 اس کی ایک سورت بھی معجزہ ہے اور مثل سے پاک  
 ہے جو اس کو ایک جزو ہے۔

حضورات! اصول مناظرہ کی بنا پر حبس  
 مضمون متفرق آیات سے بیان ہو چکا۔ اگر وہ  
 سارا اصولی طور پر ایک ہی آیت میں بتا دوں تو  
 امید ہے کہ آپ کی فریفتگی اور زیادہ ہو جائیگی اور  
 آپ بعد جان عاشق قرآن ہو جائیں گے کہ قرآن  
 شریف کس طرح معجز و الفاظ میں اپنا دعویٰ اور  
 دلیل اور اہانت کی تردید بیان کر دینے کا دعویٰ  
 کرتا ہے وہ آیت یہ ہے:-

تَشٰهَدُ رَهْمٰتُنَا الَّذِیْ اُنزِلَ فِیْهِ  
 الْقُرْآنُ هُدًی لِّلنَّاسِ وَبَرَآئٰتٍ مِّنَ الْهُدٰی  
 وَالضَّلٰلٰتِ۔

ہدایتی للناس میں تمام لوگوں کے لئے ہدایت  
 ہوئے گا دعویٰ ہے اور برائیات من الہدی میں ہدایت  
 کے دلال مینہ کا بیان ہے جو اپنے ثبوت میں آپ

بہنووں کے ذریعہ

فناؤں کو



ضرورت نہیں پڑی۔  
 اس امر میں کسی مجتہد کو بلکہ کسی مذہب کے اصولی کو  
 اختلاف نہیں کہ جب تک قرآن و حدیث میں سے  
 دلیل سے اجتہاد نہ کریں۔ یہ الگنا رہے کہ ائمہ  
 مجتہدین کے بعد ان کے متقلدین میں علمائے مول  
 کی تصانیح کے خلاف یہ رواج پڑ گیا ہو کہ نصوص  
 کتاب و سنت کو نظر انداز کر کے اجتہاد کیا جائے  
 یا نصوص کے مقابلے میں کسی مجتہد کے اجتہاد کو فروغ  
 دیا جائے بلکہ ائمہ مجتہدین کی تصنیحات کے خلاف  
 اپنا اجتہاد چلایا جائے و حاشا شان العلماء و  
 العلماء عن ذالک۔  
 روایت مذکورہ بالا سے یہ بھی راہ ہے کہ خلیفہ  
 اول بلا فصل حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ  
 عامہ صحابہ کی مجلس منعقد کرنے کے بعد خواص صحابہ  
 کی طرف جو قوت اجتہاد رکھتے تھے توجہ کر کے دریا  
 طلب امر کی شکل حل کرتے تھے۔ کیونکہ ہو سکتا ہے  
 کہ حاضرین میں سے کسی نہ کسی کہ رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم سے اس امر پیش افتادہ کی نسبت کچھ یاد ہو  
 خواہ وہ صحابی فقیہ و مجتہد ہو خواہ نہ ہو۔ کیونکہ تحمل  
 روایت کے لئے مجتہد ہونا شرط نہیں۔ پس اگر  
 حاضرین میں سے کسی کو بھی کوئی منصوص حکم معلوم  
 نہ ہوتا تو اجتہاد کے لئے فقہائے صحابہ کی طرف  
 رجوع کرنا پڑتا۔  
 اس سے ایسے دو نتیجے نکلتے ہیں جن سے حدیث  
 اور احناف کی بڑی بھاری نزاع اٹھ جاتی ہے۔  
 اول یہ کہ نصوص کتاب و سنت کے ہوتے ہوئے  
 اجتہاد نہ کریں۔ اور اگر کسی کا اجتہاد کسی وجہ سے  
 ان کے خلاف پڑ گیا ہو تو اس کی اتباع نہ کریں۔  
 دوم یہ کہ حفظ نصوص و روایات حدیث کے لئے  
 فقہائے اور اجتہاد ضروری نہیں ہے۔ سوم یہ  
 کہ اجتہاد ہی امور میں کسی معین شخص کی پارہے کی  
 پابندی ضروری نہیں۔ بلکہ ہر مجتہد کی قوت دلیل  
 کو دیکھا جائیگا جو کتاب و سنت کے موافق یا موافق  
 ہوگا وہی حق بالقبول ہوگا۔ کیونکہ حضرت ابو بکر  
 رضی اللہ عنہ کا مجتہد ہونا مسلم۔ ایسا ہی ان کا علم

امت ہونا بھی مقبول۔ لیکن اس پر بھی وہ خود اکیلے  
 اجتہاد کر کے کوئی حکم نہیں دیتے بلکہ فقہائے صحابہ  
 کی جماعت سے مشورہ لیتے ہیں اور ظاہر ہے کہ  
 مشورہ کے وقت خواہ اتفاق خواہ اختلاف  
 ہزدو میں کسی دلیل شرعی (آیت قرآنی یا حدیث  
 نبوی) پر نظر ضرور ہوگی۔  
 پس مولانا صاحب کا بھی یہی مقصود ہے۔ کہ  
 اول کتاب و سنت سے کوئی لغتی ملاش کرو۔ نہ ملے  
 تو مجتہدین (صحابہ و تابعین وغیرہم) کے اقوال  
 میں قوت دلیل کو دیکھو اور کسی کی شخصیت کے  
 پیچھے نہ لگو۔  
 اگر کسی کو یہ دم پڑے کہ روایت مذکورہ بالا میں  
 فاذا اجتمع رأيهم على امره بھی وارد ہے۔  
 اور تمت مدت سے اجماع کی نسبت نزاع کر رہے ہو تو  
 اس کا جواب بھی عبارت بالاسی سے مل سکتا ہے کہ  
 نہ ہم اس طرح کے اجماع کے مخالف و منکر اور نہ  
 اس میں اجماع زیر نزاع کا ثبوت و تائید۔ کیونکہ  
 مجتہدین صحابہ کو جمع کرنے کی وجہ سے اس کے کوئی  
 نہیں کہ وہ اصول و قواعد شریعت پر نظر رکھتے ہیں  
 وہ کلیات سے جزئیات کو دیکھ سکتے ہیں اور جزئیات  
 کو کلیات کے ماتحت کر کے اپنی حکم لگا سکتے ہیں پس  
 ضرور ہے کہ اجتہاد کے وقت ان کی نظر دلائل شرع  
 کتاب و سنت پر رہے۔ ایسا نہیں تھا کہ دلیل  
 تو کسی کے پاس کوئی نہ ہو اور کلیہ یا کی طرح مسموع  
 کر کے کوئی حکم از خود تراش لیوں و حاشا شان  
 اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم من ذالک  
 اور ہم اس کا انکار کرتے ہیں۔ اگر بالفرض کوئی امر  
 اس طریق سے مذکور ہو تو وہ شرعی حجت نہیں ہے  
 ہاں ہمیں اپنے پڑائے عنایت فرمایا پڑا اصلاح  
 بھی یاد ہیں کہ وہ مسند دارمی کی روایت مذکورہ بالا  
 سے ہم پر محبت پکڑینگے کہ جناب صدیق اکبر کو اعلم امت  
 بھی جانتے ہو اور یہ بھی کہتے ہو کہ بعض امارت جو  
 ان کو معلوم نہ ہوتیں وہ دوسروں سے پوچھتے تھے۔  
 اس کا جواب یہ ہے کہ فضیلت کلی دیگر امر ہے اور  
 کسی خاص امر میں کسی فاضل کا اپنے مفسول کی نظر

رجوع کرنا دیگر امر ہے۔ ہنظیر امر فضیلت کلی کے  
 سنا فی نہیں جیسا کہ حضرت امیر علیہ السلام نے بھی  
 بعض امور میں بعض صحابہ کی طرف رجوع کیا ہے۔  
 خافہم ولا یکن من القاصین  
 (حاکم را براہیم)

### ابطال تنازع پر دلائل

از مولوی عبدالحی صاحب محمد علی خلیفہ گورکھ پور  
 دلیل اول۔ سنا تنازع کا مقصود یہ ہے کہ کسی شخصیت  
 زدہ رنج خوردہ شخص کی غمخواری اور کسی مبتلا کی دستگیری  
 نہ کرو۔ مساکین و غریبا اور نادار حاجت مندوں  
 کے ساتھ مروت اور ہمدردی کے روادار نہ بنو۔  
 یتیموں اور لاوارثوں کو اپنے درد و اذوں سے دور  
 ہٹا دو بیماروں کی تیمارداری سے ہٹا دو کیونکہ  
 جو قوم ایسے گمراہے ہوں نصوص کے ساتھ غمخواری  
 کرے اور ان کو بلا آفت سے نکلنے اور آ زاد  
 کرنے کے واسطے کوشش عمل میں لاوے وہ صرف  
 ارادہ آتی اور اس کی مرضی ہی کے مخالف نہیں بلکہ  
 اپنے خدا کے ساتھ لڑائی کرنے والی ٹھہرتی ہے۔  
 اس نے کمزوروں اور ناتوانوں کو سابقہ جنم کے  
 اعمال کی پاداش میں اسیر و درہنہ یا جو ان کا حامی  
 اور رفیق و مددگار ہو وہ بھی ایسا ہی گناہگار ہوگا۔  
 جسے صلح جویم کیا تم نہیں دیکھتے کہ عدالت  
 چو کو بعد قوت جرم سخت سزا دیتی ہے۔ اگر اس  
 کا کوئی رفیق قبل کا دروازہ توڑ کر یا کسی اور تہذیب  
 سے مجرم کو ہٹا۔ نے کی سزا کرے وہ بھی گورنمنٹ کے  
 نزدیک صلح جویم سزا کا مستحق ہوتا ہے خصوصاً  
 جو ربا عزت کے قیدیوں سے آسائت کرے  
 اس کی شرارت کی کوئی حد نہیں وہ تو بے حد سزا کا  
 مستوجب ہوگا۔

قاصد تنازع تسلیم کرتے ہیں کہ جلا امراض پہلے  
 جنم کی بد کرداری کا نتیجہ ہیں ورنہ مریض اور  
 حکم دہ اور ڈاکٹر جو اس کی بازگشت صحت کے  
 واسطے مدد و جہد کرتے ہیں اور اس کو پنجہ مرغن

مندی ہوگا اور سب آرا

سے نکالنا چاہتے ہیں خدا کے نزدیک مجرم قرار پانے کے لئے گدہہ تک جرم کو سزا قید سے نکالنے کے لئے جو عظیم بچہ مصیبت کا شکار ہے اور پھر رفیق کی بن موہنی محبت ہی چھوٹی عمر میں محسوس کیا گیا ہے اور اس کا ذالغ بوجہ نرگ پدراؤں سے چھین لئے گئے ہیں۔ قدرت نے یہ اس پر ظلم نہیں کیا بلکہ حیات اولین کے آثار میں جو لاحق زندگی میں بھوک رہا ہے۔ جو اسپر حمدی کرے یا اس کو مسائل راحت ہمایا کرے وہ خدا کا دشمن ٹھہرے۔ لازم ہے غریبوں پر بجائے حرم سختی کی جاوے اور نیم درخوڑ کو ہتر سے ہٹا دیا جائے۔ اور جہاں تک ہو سکے ان کو اپنے پاس نہ بھٹکنے میں نوجوی کی تعلیم مذریہ منوسمرتی کا مدعا یہ ہے کہ باؤلا۔ گونگا۔ اندھا بہل پرند۔ بوڑھا۔ بیچہ۔ عورت۔ مریض۔ ایک عضو نہ رکھنے والا۔ ان سب کو وقت صلاح و شوریہ کے اپنے پاس نہ رکھے۔ یہ سب پہلے جنم کے پاپ سے ایسے ہوئے ہیں۔ اس لئے موقع پاکر تھبید ظاہر کر دیتے ہیں۔ اور پند اور بد سے اور عورت انہوں کی عقل قائم نہیں اس وجہ سے یہ بھی تھبید ظاہر کر دیتے ہیں اس واسطے وقت مشورہ نظام کاکے یہ لوگ پاس نہ رہنے پادیں کہ اس تقریر سے روشن ہو گیا کہ مقتضیات تناسخ اقبشار فطرت و عقل کے سخت مخالف و لائق تھبید ہیں انسانی کائناتس غمخواری بنی نوع انسان کا موجد و حامی ہے حتی کہ ہر قوم کے ممتاز افراد اس سنگ کو صاف کرنے کے واسطے تلخیر حسد و تجاویز محمود ہمل میں لاتے رہے کہ کیونکر افراد قوم میں بجا طوفان و دولت ایک تناسب قائم کیا جاوے حکیم مولوں کے جہد سے لیکر آج تک انسانی دماغ اس عقده کی گرہ کشالی میں مصروف رہے یورپ میں تھلسٹ۔ جن کا مقصد یہ ہے کہ جملہ الملک و امتیازات پر قوم کا مساوی حق تصرف دیکھاں حتی ملکیت ہو۔ سوشیالیٹ جن کا مقصد یہ ہے کہ ہر سبب ہمیشہ سے شخصی ملکیت کو اٹھایا جائے۔

میں تھلسٹ۔ جن کا مقصد یہ ہے کہ ارہنی سکتی و زرعی کی ملکیت د پیداوار کو شخصی قبضہ سے نکال لیا جاوے یہ تین فرقے بنی نوع انسان کی ہمدردی کا اعلیٰ مقصد پورا کرنے کے واسطے پیدا ہو گئے۔ لیکن الماک پر سے حق ملکیت رفع کر دینا عملاً محال ہے اور قرآن مجید نے پہلے سے اس بار میں فیصلہ کر دیا ہے وَاللّٰهُ فَضَّلَ بَعْضَكُمْ عَلَى الْبَعْضِ فِي الرِّزْقِ فَمَا الَّذِيْنَ فَضَّلُوا بَرَاءٌ مِّنْ رِّبِّهِمْ كَمَا فَضَّلَ آيْمَانُكُمْ فَمِنْهُمْ قَبِيْهُم مِّمَّنْ سَوَّآءٌ یعنی رزق میں اللہ نے ایک کو دوسرے پر برتری دی ہے اور جن کو یہ برتری ملی ہے وہ اپنا حصہ ان لوگوں کو جن کے وہ مالک ہوئے ہیں اس طرح واپس نہ کریں گے کہ سب ہم آپس میں برابر ہو جاویں اسلام نے جو مسلمانوں کو دنیا کی برترین متمدن قوم بنا نا چاہتا ہے اس مسئلہ پر توجہ کی اور اسے معتدل طریق پر طے کر دیا (وَلَا تَكُنْ مِنَ الْفٰسِقِيْنَ اُمَّةٌ وَّ سَطَطًا لِّتَكُوْنُوْا شٰهِيْدًا عَلٰى النَّاسِ اور یہ امت ميانہ رسی لئے ہے کہ ان کے قوانین انراط و تفريط کے درمیان تجویز ہوئے ہیں) اس نے ایک خاص مصدر دولت پر سب کا کسب و کسب کو تصرف دیا جو یہ مسئلہ اس کے نزدیک فرضیت زکوٰۃ سے موسوم ہے۔ نبی صلے اللہ علیہ وسلم کا نیک اور رحیم دل پہلے سے ہی سکینوں کا ہمدرد۔ غریبوں سے ہمہ تن کلمے والا دردمند دل کا نمکسار تھا۔ اور اسلام میں شروع سے ہی مساکین اور غریبوں کی نگہری پر مسلمانوں کو خصوصیت سے توجہ دلائی جاتی تھی۔ ان کی ہمدردی کو غریبوں کا رفیق بنایا جاتا تھا اور مسلمان اس تعلیم کی بدولت غریب اور مساکین پر رحمت سے بھر پور رحم کہتے تھے۔ تاہم کوئی ایسا قاعدہ مقرر نہ تھا جن پر بطور آئین و ضابطہ کے عمل کیا جاتا سو خدا نے زکوٰۃ کو اسلام کا میسرارکن اور ایم فرض قرار دیا۔ زکوٰۃ دراصل اس صفت ہمدردی و رحم کے بقاعدہ استعمال کا نام ہے جو انسان کے دل میں اپنے اپنے جس کیسا قدر ثناء و نعت ناموجود ہے۔

ہر ملک میں غریبوں کی رفاقت کے واسطے سوشیالیٹ اور انجمنیں قائم ہیں مریضوں کی غمخواری کی خاطر جا بجا شفا خانے اور خیراتی ہسپتال مقرر ہیں یہ تحریک عام دنیا کے ہر گوشہ میں ہی سلیم فطرت کا تقاضا ہے جس کی تردید پر مسئلہ تناسخ کراہت ہے اور تمام اخلاق حسنہ جو اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ جو خدا کا مارا ہوا ہو۔ اس کے ساتھ احسان نہ کرو قال الَّذِيْنَ كَفَرُوا وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوا اَنْطَوْعُمْ مِّنْ لَّوْ يَشَاءُ اللّٰهُ اَطَعْتُمْ اِنْ اَنْتُمْ اِلَّا فِىْ ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ اور اسلام نے ہی لئے تناسخ کو اپنے مقبولات و مسلمات میں جگہ نہیں دی اور اعمال کی جزا و جزا کے واسطے بڑا دن جو یوم الحساب کہلاتا ہے مقرر کیا اور غریبوں و سخیوں کی ہمدردی کو اپنا جزو لاینفک قرار دیا۔ اسلامی مشہور فلاسفر نے اس کی تصویر یوں کھینچی ہے

بنی آدم اعضاءے یکدیگر اند  
 کدر آفرینش زیک جو ہر اند  
 چو عضوے بدر آورد روزگار  
 ہر عضوہا را بنیادہ قسرا  
 (باقی وارد)

(عبدالحی نعلق مولوی محمد عثمان صاحب موم)

### کیا وید مکمل صحت

علمائے آریہ سماج کی خدمت میں ایک ہزار سوال

گنہ گشتہ سے پیوستہ

(۷۹) والدین اپنے بچوں کو جو تعلیم دیتے اور ان کی تربیت کرتے اور بچے جو تعلیم اور تربیت سے آ رہتے ہوتے ہیں یہ اپنے گزشتہ اعمال کی وجہ سے عمل میں آتا ہے یا والدین کا فرض ہے کہ وہ تعلیم دیں اور تربیت کریں۔  
 (۸۰) جو لوگ علی شغل رکھتے ہیں۔ نیک مزاج اور راست گو ہوتے ہیں عمدہ اصولوں کی پابندی کرتے ہیں یہ کموں کی وجہ سے ظہور پاتا ہے یا

دہلی شریعتی کالج تاسیخ اور مادہ کا ابطال ۲/۱۹۷۲

(۹۷۲)

اس سے ان کا تعلق نہیں ہے۔  
 (۸۱) خاص خاص عقائدوں کے پاس جو خاص خاص  
 بچے قیدم لیتے ہیں یہ گزشتہ کرم ہیں۔ بچے اور والدین  
 اور استاد کے با والدین کی مرنی سے اس کا تعلق ہے  
 (۸۲) کیا دیدوں میں لکھا ہے کہ اس منتر کو پڑھ کر گائری  
 کرو۔ اور اس ترکیب سے کرو۔ اگر نہیں تو اول با اول  
 کس سے گائری منتر معلوم کیا اور اس کے کرنے کی  
 ترکیب نکالی اور کون سے امور ایسے ہیں کہ جن سے  
 یہ ثابت ہوا کہ یہی طریقہ گائری کا ٹھیک ہے۔  
 (۸۳) کیا پیر دلی اور اندرونی صفائی رکھنے کا حکم  
 دیدوں میں ہے؟ اگر ہے تو کیا حکم ہے۔  
 (۸۴) کیا پرانا پیام کرنے کا طریقہ اور منتر وغیرہ  
 دیدوں میں درج ہے اور اس کے کرنے کی ہدایت  
 بھی؟ اگر نہیں تو کس سے اول اول اس کو ایجاد کیا  
 اور اس کے کرنے کی ہدایت کی اور کیا ثبوت ہے  
 کہ اس کا یہ فعل عبت نہیں ہے اور یہی طریقہ ٹھیک  
 ہے؟  
 (۸۵) کیا گئی ہو کر کرنے کا طریقہ ہدایت اور منتر  
 دیدوں میں درج ہے۔ اگر نہیں تو کس سے اس کو  
 اول اول کیا جس کی تقلید آریوں کو کرنی لازم آئی  
 اور کیوں کیا۔ اور جب اس سے صرف ہوا ہی کی  
 صفائی منظور ہے تو یہ ڈنڈ کو نڈل اور دوسرے  
 پھیرے کیوں نظر رکھے گئے۔  
 (۸۶) کیا دیدوں سے یہ بات ثابت ہے کہ آگ  
 کسی چیز کو نابود نہیں کرتی۔ ایک ٹکب فٹ لکڑی  
 جس کا وزن ۳ سیر ہے جلائی گئی۔ اب سوال یہ ہے  
 کہ جلنے کے بعد لکڑی کی صورت کیا ہوئی۔ اور کیا  
 اس سے جو دھواں نکلا اور دیکھ وغیرہ شیار جلتے  
 وقت برآمد ہوگی۔ ان کا وزن ملہ ہی سیر ہوگا۔  
 اس کے جواب میں جو کچھ لکھا جائے وہ دیدوں سے  
 ہو کیونکہ علم کیمیا بھی دیدوں سے ایجاد ہوا ہے۔  
 (۸۷) کیا جتنی بو ایک آدمی کے جسم سے ۲ گھنٹہ میں  
 برآمد ہوتی ہے بس اتنی ہی خوشبو ہون کرے۔  
 نکلتی ہے۔ کیا دیدوں میں لکھا ہے کہ ہون کرنے سے  
 بیماری نہیں رہتی۔

(۸۸) ہون سا گنہ ہوتے پرانا پیام۔ بسندھیا وغیرہ فادلی  
 اپنے گزشتہ کرموں کی وجہ سے کرتا ہے یا اس کا تعلق  
 اس سے نہیں ہے۔  
 (۸۹) کیا برہمنوں کی ہدایت دیدوں سے کی ہے۔ اور  
 یہ گزشتہ کرموں کی وجہ سے قائم رہتا ہے یا نہیں۔  
 اور کیا یہ بھی لکھا کہ جو اس کو ۴۰ سال تک قائم رکھا  
 وہ ۴۰ سال تک زندہ رہتا ہے۔ اکثر سادھو جو لہریہ  
 قائم کیے تمام زندگی رہ گئے ہیں بالکل ڈبے اور کمزور  
 تھے اور مر بھی جلد تھے۔ اگرچہ بعضی غذا کی وجہ سے  
 موٹے تازے بھی تھے۔ اس کی وجہ کیا ہوئی! اور  
 آج (عمر) برہمن چوریہ قائم رکھنے پر ہے یا گزشتہ ہون  
 کی وجہ سے؟  
 (۹۰) برہمن چوریہ قائم رکھنے کی مدت ایشور نے دیدوں  
 میں لکھی ہے یا نہیں۔ اگر نہیں تو یہ مدت ۴۰ سال  
 ۴۸ سال کس سے قائم کی ہے۔  
 (۹۱) پانچ ایم) اہنسیا ترک دشمنی۔ صدق ماننا۔  
 صدق بولنا۔ صدق ہی کرنا۔ قول و فعل سے چوری  
 ترک کرنا۔ برہمن چوریہ قائم رکھنا۔ غرور حرم وغیرہ  
 ترک کرنا۔ یہ سب گزشتہ جنم کے نتیجہ سے ہوتے  
 ہیں یا اس سے انہیں کوئی تعلق نہیں۔  
 (۹۲) چاروں بھروں یا دروڑوں چاروں ذاتوں کے  
 خواص دیدوں کے مقرر کردہ ہیں یا انسانوں کے  
 اور کس سے اول اول مقرر کیا۔ اور یہ کام گزشتہ  
 جنم کے کرموں سے وابستہ ہے یا نہیں؟  
 (۹۳) دیدوں کی مذمت کروانے گناہ گار ہوتے  
 ہیں کیا یہ دیدوں میں لکھا ہے۔  
 (۹۴) جب دیدوں میں سب باتیں موجود تھیں تو اور  
 کتابوں کے بنانے کی ضرورت آریوں کو کیوں ہوئی  
 کیا ہر ایک بات کا مفصل بیان نہ تھا۔ اگر نہ تھا  
 تو جو تشریح کسی شیئی نے کی یہ اس کے پچھلے کرموں کے  
 نتیجہ سے تعلق رکھتے ہیں یا نہیں۔  
 (۹۵) سن کی تعریف دید میں کیا ہے۔ اور دروڑ کے  
 کتنے اقسام ہیں اور ہر ایک کی تعریف کیا ہے؟  
 (۹۶) دیدوں میں آکاش کی کیا تعریف ہے۔ جہاں  
 آکاش ہے وہاں ایشور اور جیو رہتا ہے یا نہیں۔

جتنی جگہ میں میو پو گا دیاں آکاش ہو گا یا نہیں۔  
 (۹۷) انسانی ذنک کا مقصد دیدوں سے کیا بیان  
 کیا ہے؟  
 (۹۸) گناہ کیا ہے اور کہاں سے آیا۔  
 (۹۹) جیو دنیا میں خود آئے یا کسی نے ان کو بھیجا؟  
 (باقی وارڈ)  
 (عبدالحمید از خاڑی پور)

**مواہب مشرف علی ضا تھا لوی کے شاگردان کے اور ان کے شاگردان کے**

مواہب مشرف علی ضا تھا لوی نے جو کچھ منظر نگاروں نے اپنی  
 کتاب مواہب مشرف کے تحت الموسومہ التورہ ص ۸۲ میں  
 تشریح فرماتے ہیں، شاہ ابوالحالی کے ایک مرید حج کو  
 گئے انہوں نے فرمایا کہ شاہ صاحب اپنے مرید کے جب  
 مدینہ جایو تو روضہ اقدس پر میرا بھی سلام فرماتا۔  
 چنانچہ انہوں نے عرض کر دیا۔ وہاں سے ارشاد ہوا کہ اپنے  
 بدعتی پیر سے ہمارا بھی سلام کہنا۔ بدعتی اسلئے فرمایا کہ  
 ان سے بعض باتیں بصورت بدعت صادر ہوتی تھیں  
 اگرچہ واقع میں وہ بدعت نہ تھیں۔ جب مرید واپس آیا  
 تو حضرت شاہ ابوالحالی صاحب نے فرمایا کہ ہمارا سلام بھی  
 کہا تھا؟ انہوں نے عرض کر دیا کہ میں نے عرض کیا تھا  
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ارشاد فرمایا ہے کہ اپنے  
 پیر سے ہمارا سلام کہنا۔ حضرت شاہ صاحب نے فرمایا کہ وہی  
 لفظ کہ جو وہاں سے ارشاد ہوا ہے۔ مرید نے عرض  
 کیا کہ حضرت جب آپ کو وہ لفظ معلوم ہیں تو میرے  
 پہننے کی کیا ضرورت ہے۔ فرمایا کہ وہ لفظ معلوم تو نہیں  
 مگر سننے میں اور بھی مراد ہے اور میاں تم خود تو نہیں کہتے  
 وہ تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے تو کیا وہ  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے ادا ہوگا۔ آخر  
 اسنے وہی لفظ ادا کر دیا بس ان کی یہ حالت ہو گئی کہ  
 ذہن میں کھڑے ہو گئے۔ مولانا! بڑے اوجہ التماس سے  
 کہ رسول خدا کے مزار شریف سے سلام کا جواب آپ کیس طرح  
 ثابت ہے اور اس کا کیا ثبوت ہے۔ مہربانی فرما کر بند  
 اخبار اہلحدیث اسکا ثبوت عنایت فرمادیں۔ اگر صحابہ کے  
 زمانہ میں رسول اللہ کے مزار سے جواب سلام علیک

(۹۰) (۹۱) (۹۲) (۹۳) (۹۴) (۹۵) (۹۶) (۹۷) (۹۸) (۹۹)

# فتاویٰ

**س نمبر ۳۳۳** - زیر ایک سستی کے مسلمانوں میں ذی وجاہت شمار کیا جاتا ہے۔ اور اس شہر کے سب صحابان زید کو بڑی عزت اور وقعت کی نظر سے دیکھتے اور اس کی ہر ایک بات کا بہت پاس دلچاظ کرتے ہیں مگر بایں ہمہ اوصاف زید کا مذہبی پہلو بہت ہی تاریک ہے وہ علانیہ قبولِ کلمہ کا طواف کرتا اور اہل قبور سے حاجات چاہتا سرا دیں لگتا اور منقین مانتا ہے۔ مصنوعی قبروں کی زیارتیں بھی بڑی عقیدت مندی کے ساتھ کرتا ہے۔ تعزئے علم اور شہدے پوجتا ہے۔ پیروں اور اولیاءوں کو مشکل کے وقت پکارتا اور ان کو حاجت روا جانتا ہے۔ پیروں اور اولیاءوں کو غیب ان سمجھتا اور ان کے نام کی نذیریں اور نیازیں بانٹتا اور دوسروں کو بھی ایسے کاموں کو کرنے اور کرانے کی ترغیب دیتا ہے۔ عرسوں اور قبروں کے میلوں میں بہت خوشی کے ساتھ شریک ہوتا اور دام و درم سے امداد کرتا ہے۔ شادی اور زعمی کے امورات شریک اور بدعیہ میں بھی خوشی کے ساتھ شرکت اور اعانت کرتا ہے اور ان کاموں کو ثواب جانتا ہے۔ انعقاد مجالس میلاد کو فرض و واجب سے بھی بڑھکر سمجھتا ہے اور جناب رسالت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو مجالس میلاد میں حاضر و ناظر جانتا ہے۔ پس دین صورت زید مشرک ہوا یا نہیں۔ اور کیا وہ کسی مسجد کا امام بنایا جاسکتا ہے۔ اور شرعاً اس کی امامت جائز اور مسلمانوں کی زید کی اقتدا کرنی جائز ہے یا نہیں۔

(عبدالرؤف از امر اذنی)  
**س نمبر ۳۳۴** - زید کے اعتقادات شریک ہیں اور وہ مشرک ہے۔ امام بنائے جانے کے قابل نہیں۔ حدیث شریف میں ہے اجعلوا امامتکم خیارکم نیک لوگوں کو امام بنایا کرو۔ لیکن اتفقیہ جماعت کھڑا ہو تو بحکم و اذکعوا مع الوراکیہن اس کے ساتھ ل جانا چاہئے۔

اس کے شرک کا اثر اس کی ذات پر ہے مقتدی پر اس کا کوئی اثر نہیں۔ لہذا ما کتبت و علیہا ما اکتبت حضرت حسن بصری رضی اللہ عنہ سے کسی نے پوچھا تھا کہ بدعتی کے پیچھے نماز پڑھ لوں فرمایا صل و علیہ بل عتہ (بخاری) تو نماز اس کے پیچھے پڑھ لیا کر۔ اس کی بدعت اس کی گردن پر ہے۔

**س نمبر ۳۳۸** - قرآن مجید کو حالت جنابت میں پڑھنے سے چھوٹا اور پڑھنا ممنوع ہے یا بے وضو بھی پڑھ لگانے اور پڑھنے کی ممانعت ہے۔ اکثر اوقات بے وضو کر قرآن شریف کے چھوٹے اور پڑھنے کی ضرورت ہو کرتی ہے۔ اگر ہر وقت وضو کیا جائے تو سخت وقت ہوگی۔ اور آیت شریفہ لَا یَمْسُکَ إِلَّا الْمُطہَّرُونَ سے کیا مقصود ہے۔

**س نمبر ۳۳۸** - جنب کی حالت میں قرآن شریف پڑھنے سے منع آیا ہے۔ حدیث میں آیا ہے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہر وقت خدا کا ذکر کیا کرتے تھے مالم یکن جنبا جب تک جنبی نہ ہو یہ وضو پڑھ لگانے کی صریح ممانعت میرے ناقص علم میں نہیں ہے۔ آیت لَا یَمْسُکَ کے معنی بہت سے ہیں بے وضو قرآن پڑھنا تو کسی کے نزدیک بھی منع نہیں امام بخاری نے لَا یَعْمَلُ سے اس کی تفسیر فرمائی ہے یعنی قرآن مجید پر پاک لوگ عمل کرتے ہیں یہ آیت ایسی ذوالوجہ ہے کہ صاحب ہدایہ نے بھی اپنے دعوے پر اس کو پیش نہیں کیا۔ محشیوں نے یہی جواب دیا ہے کہ آیت ذوالوجہ ہے۔

**س نمبر ۳۳۹** - انگریزی ادویہ کے استعمال کی نسبت کیا حکم ہے ان کے بعض بعض اجزائے عروقی شراب سے مرکب ہوتے ہیں۔ اور ایسے مقام میں کیا کرنا چاہئے جہاں پر کوئی حکیم بجز اکثر انگریزی کے نملتا ہو۔ (ایضاً)

**س نمبر ۳۳۹** - انگریزی مرکبات کو صل لگانے میں جو شرابہ دالی جاتی ہے وہ منشی نہیں ہوتی وہ اپرٹ ہوتی ہے جو جلانے کے کام آتی ہے اس لیے اس ملاوٹ کی وجہ سے انگریزی دوا

حرام نہیں ہوگی۔  
**س نمبر ۳۴۰** - قبل از نکاح۔ نکاح اور منکوحہ کی باہمی رضامندی بھی ضروری ہے یا صرف الدین ہی کی رضامندی پر یہ معاملہ منحصر اور موقوف رکھا جائے۔ اور نیز نکاح سے پہلے دونوں ایک دوسرے کی صورت دیکھ لینے کے مجاز ہیں یا نہیں؟ (ایضاً)  
**س نمبر ۳۴۰** - دونوں کی رضامندی ضروری ہے اس لیے پوچھ لینے کا حکم ہے۔ لیکن رضامندی فقہاء لغفلوں میں معلوم ہوتی ضروری نہیں قرینہ بھی کافی ہے ذیقین کا ایک دوسرے کو دیکھ لینا بہت اچھا ہے حدیث شریف میں اس کی بابت ارشاد بھی آیا ہے۔  
**س نمبر ۳۴۱** - ضرورت و نیوی اور کاؤ بار تجارتی وغیرہ کے لئے علم و زبان انگریزی و ہندی و دیگر علوم مثل ریاضی و ہندسہ و منطق سیکھنا مسلمان کو جائز ہے یا نہیں۔ بعض علماء جو کافتولے دیتے ہیں۔ بعض ناجائز قرار دیتے ہیں اور بعض تو کھڑی کافتولے جڑ دیتے ہیں اب ہم کس کے قول پر عمل کرنا چاہئے۔ (ایضاً)  
**س نمبر ۳۴۱** - دنیا بھر کی زبانیں خدائی ہیں۔ قرآن مجید خود شاہد ہے و اختلاف الکتب و اللغات و اللغات و اللغات بہت نیک کسی علم کا سیکھنا منع نہیں۔

**س نمبر ۳۴۲** - شیوع طاعون کے ایام میں گھر چھوڑ کر شہر کے باہر کھسکنا و ہوا دار جگہ یا باغ یا میدان میں عارضی طور پر چھوڑنا یا نہ ہرک یا خیمہ کھڑا کر کے اس میں سکونت اختیار کرنی اور نیز اپنے ہاؤس پر طاعون سے محفوظ رہنے کی غرض سے ٹیکہ دلوانا جائز ہے یا نہیں۔ کئی علماء تو دونوں کاموں کو مباح قرار دیتے ہیں تو بعض برعکس اس کے حوام اور شرک کہتے ہیں۔ (عبدالرؤف از امر اذنی)  
**س نمبر ۳۴۲** - بریت صفائی مکان و محلہ شہر اور گاؤں کے ملحقات ارضی میں ہونا جائز ہے شہر اور گاؤں طاعون سے بھاگنے کی نیت سے چھوڑنا منع ہے ٹیکہ بھی ایک حفظ ماقدم ہے جائز ہے حدیث شریف میں اس قسم پر ہزات بکثرت آتے ہیں اللہ اعلم (اردو اہل سنت)

سید محمد امجد علی شاہ صاحب مدظلہ العالی



# لئے بلحاظ

**جنگ** کے متعلق بھل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن اکتوبر سے ۲۳ اکتوبر تک جو خبریں ہندوستان میں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے:

ان گزشتہ دو ہفتوں میں اگر جرمن آبدوز کشتیوں نے اتحادیوں کے تجارتی جہاز غرق کی تو انگریزی آبدوز کشتیوں نے بھی بحیرہ بالٹک میں جرمنی کے کئی اعلیٰ درجے کے تجارتی جہاز جن پر بہت ساقیمتی اسباب تھا غرق کر دیئے۔ جرمن ہوائی جہازوں نے دو دفعہ ہندوستان میں بم پھینکے جن سے کئی آدمی مجروح و مقتول ہوئے۔

انگریزی فرانسیسی ہوائی جہازوں نے بھی مختلف جرمن اور ترکی مقامات پر بم گرائے۔ دروائیال میں نئی وضع کا زبردست انگریزی بم بھیجا گیا ہے۔

جزیرہ ٹھائے گیلی پولی میں ترکی اور متحدہ افواج میں سرنگوں کی لڑائی جاری ہے۔

سلطنت ترکی نے متعدد جرمنوں کو ترکی فوج میں خاص نعمات سے نوازا گیا ہے۔ آہنی ہلال عطا کئے ہیں۔

سرکاری طور پر بیان کیا گیا ہے کہ دروائیال میں انگریزی فوج کا سب سے بڑا نقصان ہوا ہے۔

اکتوبر ۱۸ ہزار ۴ سو ۷۵  
نومبر میں ۶۸ ہزار ۸ سو ۵۲  
مستفود البر ۹ ہزار ۹  
کل ۹۶ ہزار ۸ سو ۹۹

جزیرہ ٹھائے گیلی پولی میں جبریل آئن ہلٹن کی بجائے سر جارجس منرو انگریزی فوج کے کمانڈر مقرر ہوئے ہیں۔

سلطنت ہائے روس - انگلینڈ - فرانس - اٹلی اور سربو نے بلغاریہ کے خلاف اعلان جنگ کر دیا ہے۔

زار روس نے بلغاریہ کے خلاف اعلان جنگ میں لکھا ہے کہ روس بغایت رنج و افسوس بلغاریہ کے خلاف تلوار ہاتھ میں لیتا ہے اور سلافیوں کے قوم فروش کی قسمت کا فیصلہ خدا کے عدل و انصاف پر چھوڑتا ہے۔

قیصر جرمنی سروی میاڈکی آسٹری جرمن سپاہ کے ہیڈ کوارٹر میں پہنچ گیا ہے۔

جرمن اور آسٹری فوجوں نے سربو میں پیش قدمی کر کے سخت خونریزی لڑائیوں کے بعد انزاد اور سمندر پار قبضہ کر لیا۔

صرف دو تین ہی یوم میں جرمنوں کا ۸۰ ہزار کا نقصان ہو گیا ہے۔

بلغاریہ نے سربو پر حملہ کر کے مقدونہ میں چند مقامات پر قبضہ کر لیا ہے۔

روسی اور انگریزی سفرا متعین ایجنٹوں نے یونان وزیر اعظم کو اطلاع دی کہ یونان نے یونانی سربو معاہدہ کے متعلق جو رائے ظاہر کی ہے ہماری سلطنتیں اس مفہوم سے متفق ابراہے نہیں ہیں۔

مسالونق وزیر یونان موسیو ونزیلوکس نے اپنی تقریر میں بیان کیا کہ اتحادیوں کی طرف سے جزائر ایجین اور جزیرہ قبرس کو یونان کے حوالہ کرنے کے بارے میں پختہ وعدے وصول ہوئے ہیں۔

سربو گورنمنٹ نش سے مناسرت کو روانہ ہو رہی ہے۔

سربو لوں کو یقین ہے کہ فرانسیسی اور انگریزی سپاہ کے پہنچنے تک وہ دشمنوں کا مقابلہ کر سکیں گے۔ کہتے ہیں کہ سربو یا کے بچاؤ کے لئے اتحادیوں کی مین لاکھ فوج گئی ہے۔

جرمن کہتے ہیں کہ آہنوی ہزار ۹ بجری ۲۶ میل تریوں کے علاوہ پچھ سربو بھی گرفتار کئے ہیں۔

فرانسیسی پارلیمنٹ میں اس رات پر زور دیا گیا ہے کہ اٹلی اور روس کو بھی سربو کی مدد

کیلئے فوج بھیجی جاوے۔

گورنمنٹ ہند کے بلغاریہ کے ساتھ بریتانوی بیانات کی آمدت کا سلسلہ بند کر دیا ہے۔

مقدونہ میں فرانسیسی اور بلغاری سپاہ میں سخت جنگ ہو رہی ہے۔

بلغاریوں نے مقام درانیا کے قریب نش سے ۶۰ میل جنوب میں ریلوے لائن کو کاٹ دیا۔

زار روس چند روز نازک سیکور میں آیا۔

جرمن سپاہ کے بعد پھر میڈان جنگ میں آگئے ہیں۔

جرمن اور روسی فوجوں میں رینگا کے جنوب میں ہولناک لڑائی ہو رہی ہے۔

روس کی جنوبی رزمگاہ میں روسی فوج نے چند دیہات کے علاوہ مقام شارٹورسک پر بھی قبضہ کر لیا ہے۔

آسٹریا اور اٹلی کی سرحد پر بھی سخت لڑائی ہو رہی ہے۔ اٹلی کی فوجیں پر زور جارحانہ کار کر رہی ہیں۔

اطالی کی اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے کہ اٹلی کے خلاف آسٹریا کی ۸ لاکھ فوج مسرف پریکر مغربی میدان جنگ میں مختلف مقامات پر لڑائی ہو رہی ہے۔

فرانسیسی فوجوں نے ریمز کے قریب جرمن فوجوں کو سخت شکست دی ہے۔

رومانوی وزیر اعظم نے اعلان کیا ہے کہ رومانیہ کامل طور پر غیر جانبدار رہے گا۔

رومانیہ کا ایک فڈ پیڈر گراڈ کو گیا ہے۔

یونانی سپاہ کا جبریل شاف سالونیکا پہنچ گیا ہے اور شاہ بھی متفرق سالونیکا آیا ہے۔

پیرس کے ایک کارخانہ میں دھماکا ہوا جس سے ۲۰ آدمی ہلاک ۵۴ سخت زخمی ہوئے۔

لارڈ کچنر نے مزید رنگ و دھنڈ بھرتی کرنے کا اعلان کیا ہے۔

تبرائی ہے کہ جرمنوں کے خلاف اب انگریزی فوج نے بھی زہریلی گیس کا استعمال شروع کر دیا ہے۔

فرانسیسی ناکہ کے اہل میٹوں نے بھی پوزاں کو فتح کر لیا۔

# عربی مستشرقان کی کتابیں

بخاری ترمذی حنفی مولوی احمد علی صاحب زبیدی کا اصل  
ترمذی شریف حنفی -  
سنائی شریف حنفی جدیدہ سنی للبعث کاغذہ المینی  
بین ابی واودومع حاشیہ لتعلیق المجدد مطبوعہ انتظامیہ  
عون المعبود شرح ابوداؤد کامل  
صحیح الباری - کاغذہ سنی سنہ الیہ کاغذہ لایبی مطبوعہ  
سنہ ۱۲۰۰ - صحیح الباری -  
سنن دارقطنی مع التعلیق المعنی مطبوعہ فاروقی سنہ  
۱۲۰۰ - سنن ابی یوسف مع شرح بلوغ المرام مطبوعہ فاروقی سنہ  
۱۲۰۰ - بلوغ المرام من ادلة الاحکام ابن جریر مع تخریج و تعلق  
مولوی سید محمد حسن صاحب بلوی مطبوعہ فاروقی سنہ  
انوار مشکوٰۃ اس میں وہ حدیثیں ہیں جو مشکوٰۃ میں نہیں  
ہیں گویا یہ چوتھی فصل مشکوٰۃ شریف کی ہے - فاروقی  
بلوغ المرام - قیمت ۸۰ اکال فی اسما الرجال  
ترمذی شریف ربع اول مع شرح لفظ ایضاً ربع اول  
خرسنگ تاج المصادر  
تقریب الہندیہ  
مقیع الرواق فی تخریج الاحادیث من مشکوٰۃ ربع اول  
کتاب الایمان تا آخر کتاب الصلوٰۃ  
تفسیر الوصول الی جامع الاسول  
صحیح مسلم مصری -  
جلالین معہ کمالین حنفی  
موطا امام محمد حنفی بحاشیہ جدیدہ  
مشکوٰۃ شریف حنفی بحاشیہ جدیدہ  
مشکوٰۃ شریف برعاشیہ ترمذیہ و ترمذیہ  
موضوعات کبیر از ملا علی قاری -  
تہذیب الفکر مع تہذیب النظر حنفی اکبریں بلین ترمذیہ و حنفیہ  
تفسیر جلالین مع کمالین برعاشیہ تفسیر جامع البیان  
تفسیر سواطع الالہام - تفسیر بلفظ فیضی کاغذہ سنہ

تفسیر ابن عباس و برعاشیہ اسباب النزول نسخہ منسوخ سنہ  
تفسیر ابن جریر مصری  
تفسیر معجمناوی مع تعلق الحادی نامقام درس فاروقی سنہ  
ایضاً تہذیب قلمی کامل  
اعلام الموقنین ابن تیمیج  
رفع الالبتاس عن بعض الناس بوجاہ قرآن اجل الناس  
ادب المصروف کاغذہ لایبی مع قیام اللیل  
مسند امام شافعی کاغذہ لایبی  
مجموعہ اعلام اہل العصر فی حکام کعقی انجور و سائر لغتی  
مالافعال العباد امام بخاری و کتا بلعشر امام ذہبی سنہ  
تلخیص بحیر فی تخریج الاحادیث الارض البکیر لابن جریر سنہ  
معجم صغیر طبہ لانی  
مجموعہ التاریخ الصغیر امام بخاری و کتا بلہ الصغیر الصغیر  
امام بخاری و کتا بلہ الصغیر المشرکین امام شافعی سنہ  
کتاب المولفہ و المولفہ فی احوال نقاد الحدیث و کتا بلہ مشتمل  
کتاب الاسماء و الصفات امام بیہقی  
مجمع الزوائد البیہقی حصہ اول  
القول البلیغ فی التلوٰۃ عن الجیب الشفیع للنجادی سنہ  
اسعاف البیطار بحال الموطا  
شواہد التوفیق و تفسیر الشکلات الجامع الصحیح ابن الکریم  
المتحف فی مذاہب السلف  
اقسام القرآن المسمی بالنبیان لابن قیم  
تاج المصادر از بیہقی  
زیامکن الصالحین من کلام سید المرسلین للنفدی مصری سنہ  
صراح مع فراج معجم  
فتی اللارب مطبوعہ لاہور تفسیر خود کامل  
مجموعہ البخاری - لغات حدیث  
قاموس -  
تہذیب ترمذیہ عبد العظیم ترمذی مصری

## اہل اسلام کو خوشخبری

کیسی خوشخبری؟ دعویٰ خوشخبری! ایمانی خوشخبری! اہل  
تصالحان واضح ہو کہ رسائل با دلائل مفید علم نافع اہل  
اسلام عجم میں چھوٹے مسائل میں ہو گئے۔ نیز طبع سے  
آراستہ و سیرت ہو گئے۔ قرآن و حدیث کے احوال میں  
الغرض تا لمبدیہ لائق شنیدہ میں حضرات شایعین اہل دین فوید  
فرمائیں۔ تحفۃ الالین یا تحفۃ المعرات۔ ترجمہ ریسار  
بندہ مولد سر عجاوب گھرا۔ کہ بندہ نے وہی بی یا مکتبہ لایبی  
جلد منگوا لیجئے۔ محض لڑاک ہر صورت ذمہ فرماید۔

سنہ کا سنہ - خادم العلماء

محمد عبد الحمید سوہدہ خلیفہ گوجر الوالہ

قد رقی تیل حشری شدہ پیکار سے ناظرین  
اب بچے اس کی تفصیل کی حاجت نہیں۔ کہنے کے بغیر  
کتابت سے مستند مشہور اور مقبول تیل ہو گیا ہے اور اس  
انجلی میں ہی شایع ہو گیا ہے اگر آپ کو اس کی صحت غور  
ہے تو ہا نا قدرتی تیل استعمال کیجئے۔ اس سے تمہیں  
کا درد کا فور اور ہلک ہماریلوں کو کام ہوتا ہے  
تفصیل کیلئے مطبوعہ شہناز طلب کیجئے۔ قیمت لکھنؤ  
مصلحہ کلادہ - ایک پاؤ سے کم رعانہ نہ ہوگا۔  
منیجر وار الصحت حکیم مولوی محمد نذیر انج - پی  
اسن سول میڈیکل

اکسیر حشریہ پیکار سے رنگ کا خوشبودار اور ریاض  
دعوت ہے۔ جس کے جادو نما اثر کو دیکھ کر حیرت ہوتی  
ہے۔ یہ روغن بہتر سے امراض زکاتج - کھجیہ حشریہ  
کشی - زکام - نزلہ - کھانسی - رزہ - نالہ اطفال - سردی  
دوکر حشریہ کی دہش - گلشی طاعونی - نیش عقوب - درد  
تیم - خارش - درد دندان - دم ترمس - وغیر میں کسیر حکم رکھتا  
ہے۔ تفصیل اعلان شہناز سے ہو سکتی ہے جو طلب کرنے  
پر دیکھا قیمت فی ششہ ۲۰ پائس ۱۰۰ - ترجمہ اونس ۱۲۰ -  
آٹھ اونس ۱۰۰ - قوت کلان سے ایک روپیہ سے کم کا  
دی بی نہیں بھیجا جاتا۔ پتہ  
حکیم محمد شجر الدین محمد سبزی باغ ڈاکخانہ

سے کا تہذیب سید اسلام ابن سید محمد عظیم مالک مطبع فاروقی و لایبی بلین

